

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL IV NR. 663
MERCURI
8 IULIE 1992
8 PAGINI 10 LEI

Mircea CRETU:

„Pentru un conflict interetnic este nevoie de două părți”

Intors recent de la Budapesta, dl Mircea Crețu, membru al delegației permanente a Parlamentului României la Adunarea parlamentară a Consiliului Europei, ne-a dezvăluit unele amănunte în legătură cu evoluția în procesul primirii de către România a statutului de membru cu drepturi depline al acestui for european și cu unele surprize pe care delegația română le-a avut la sesiunea desfășurată în capitala ungară.

Rezultate spectaculoase nu așteptam de la această sesiune. În mod normal, sesiunile de vară sînt de durată redusă și au subiecte restrinse. Pentru țara noastră această sesiune nu putea aduce elemente esențiale, nefiind prins în program nimic deosebit în ce privește România. Trebuie totuși să precizăm că legarea în continuare a primirii României în Consiliul Europei în funcție de situația din Republica Moldova nu s-a părut cel puțin deplăsată. Ne așteptăm ca în materialul difuzat la Budapesta această problemă să nu mai existe.

Se condiționează primirea statutului de membru cu drepturi depline de situația din Moldova?

Adunarea parlamentară era pusă într-o situație de așteptare: să se vadă cum vor evolua lucrurile în Moldova, cu posibila unire a acesteia cu România și cu rezolvarea conflictului din Transnistria.

Problema e că lucrurile evoluează destul de prost.

Spre durerea noastră, așa e Pe de altă parte însă, așa cum a susținut și delegația noastră la sesiune, cele două țări, România și Moldova, sînt subiecte de drept internațional, ambele membre ale O.N.U. și ale C.S.C.E. În virtutea acestui fapt, condiționarea amintită nu s-a părut a fi nepotrivită.

E un eufemism. Totul seamănă cu o încercare de boicotare a României.

Se pare că se găsesc mereu și mereu alte obstacole. Evident, problema esențială este aceea a ținerii alegerilor generale și prezidențiale.

Chiar dacă delegația parlamentară română s-a obișnuit cu pozițiile ceva mai deosebite ale unora dintre membrii delegației, se pare că la Budapesta ați avut din nou o surpriză.

Surprizele au fost mai multe. În primul rînd, între materialele pe care Ungaria le-a prezentat și difuzat parlamentarilor, se număra și unul elaborat de Ministerul de Externe al țării gazdă, atît în engleză, cit și în franceză, material care debutează cu o primă fișă referitoare la minoritatea maghiară în bazinul carpatic.

Obsesia diplomației maghiare.

Da. În care se vorbește despre situația din România. Se spu-

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. a II-a)

Garda financiară — un an de activitate

Cu toate dificultățile, inerente de altfel oricărui început, după un an de activitate (implinit la 1 iulie) Garda Financiară Cluj se prezintă cu o serie de rezultate pozitive. Astfel, 212 milioane lei au fost atrași la buget, suma fiind constituită din amenzi, bunuri confiscate și bani confiscați de la un număr total de 1.311 agenți controlați; au fost aplicate 1.078 amenzi contravenționale, în 15 cazuri fiind sesizate organele de urmărire penală; au fost soluționate 111 plîngeri depuse la sediul Gărzii Financiare. Din totalul de 1.311 acte de control, pînă în prezent au fost depuse contestații la Judecătoria doar pentru 97, fiind admise doar 5, fapt ce denotă o bună activitate a Gărzii Financiare.

Dintre societățile comerciale sancționate merită să prezentăm câteva cazuri, zicem noi, semnificative: S.C. „Ulyse” S.R.L., unde s-au descoperit și confiscat mărfuri fără acte de proveniență în valoare de 25 milioane lei; S.C. „Alfa Impex” S.R.L., unde s-a confiscat suma de 6 milioane lei ca urmare a depășirii obiectului de activitate; S.C. „Adriana” S.R.L., mărfuri fără acte de proveniență în valoare de 13 milioane lei, taxe vamale neachitate în valoare de 600 mii lei (s-au aplicat amenzi contravenționale în valoare de 400 mii lei); S.C. „Nera” S.R.L., mărfuri fără acte de proveniență în valoare de 6 milioane lei, I.C.M. neachitat de 225 mii lei (s-au aplicat amenzi de 230 mii lei); S.C. „Napochim” S.A., mărfuri confiscate în valoare de 9 milioane lei, amendă contravențională — 60 mii lei; S.C. „Colirom” S.A., s-au confiscat bu-

nuri în valoare de 40 milioane lei, s-au calculat impozite datorate statului de 124 mii lei și s-au aplicat amenzi de 110 mii lei; S.C. „Nord Conforest” S.A., unde s-a confiscat o cabană ce a fost comercializată în mod ilegal, grevindu-se capitalul de stat în favoarea unei firme particulare (firma aparținînd directorului firmei de stat); S.C. „Trans Euro Dan” S.R.L., unde s-au confiscat blugi în valoare de 11 milioane lei, aduși clandestin în țară din Turcia; S.C. „Someșul Rece” S.R.L., 9 milioane lei confiscate pentru comerț ilegal de valută.

În colaborare cu Poliția s-a acționat pentru depistarea celor care utilizează capitalul de stat pentru îmbogățirea... personală, concludent fiind cazul de la S.C. „Compil” S.A., unde directorul și contabilul șef au utilizat banii statului pentru a-și achita propria firmă, paguba stabilită de Garda Financiară fiind de 3,5 milioane lei.

Și tot în acest an de activitate, echipele Gărzii Financiare au confiscat și distrus bunuri alimentare cu termenul de valabilitate depășit și care periclitau sănătatea populației, în valoare de 6,4 milioane lei.

Sigur, sînt doar câteva exemple care dovedesc însă că domnii comisari nu pierd vremea. Nu ne rămîne decît să le urăm succes în continuare!

M.T.

„VATRA ROMÂNEASCĂ” SE ADRESEAZĂ

Filiala București a Uniunii „Vatra Românească” se adresează, printr-un fax remis Agenției de presă „ROMPRES”, președintelui S.U.A., George Bush, arătînd: „Desființarea Partidului Comunist din U.R.S.S. a afectat prea puțin caracterul de imperiu colonialist al Rusiei. În esența sa, C.S.I. continuă să rămînă un „imperiu al răului”, ultimul imperiu colonial din istorie. Credem că este de datoria Occidentului să înțeleagă semnificația reală a proceselor politice din fosta Uniune-Sovietică.”

ADUNAREA ASOCIAȚIEI DR. IULIU HAȚIEGANU

Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca vă invită azi, 8 iulie, orele 17, în Parcul Sportiv al Universității, la adunarea Asociației Dr. Iuliu Hațieganu pentru sprijinirea activităților culturale-artistice și sportive. Cu acest prilej își dau concursul Formația de alături a Filarmonicii de Stat „Transilvania”, Dumitru Fărcaș și invitații săi, actorul Dorel Vișan.

11-22-86

11-73-71

14-22-38

12-40-00



PRITAX

comenzi la orice oră
prețuri avantajoase
competență profesională
persoana dvs. va fi în siguranță

„EXPO TRANSILVANIA” CLUJ
Joi, 9 iulie a.c., este ultima zi cînd puteți contacta direct firme producătoare din domeniul industriei alimentare, tehnica frigului și gastronomie, la Complexul expozițional al Societății „EXPO TRANSILVANIA” din Cluj-Napoca, str. Aurel Vlaicu. Vă puteți convinge direct asupra calităților utilajelor și echipamentelor prezentate prin demonstrații și expuneri competente, efectuate de personalul specializat al firmelor.

XTRO Import-Export SRL
Tel./Fax: 95-159262

Unic distribuitor, în Cluj și județele limitrofe, al produselor renunțatei firme italiene „CRICHI” Biscuții, Napolitane, Saleuri, Pîșcoturi, Sticks...

..... CALITATE DEOSEBITĂ!!!

BANCA „DACIA FELIX” S.C.
Cluj-Napoca,
str. Memorandumului nr.28 anunță persoanele juridice române care au deschis contul valutar principal la una din sucursalele sau filialele băncii „Dacia-Felix” S.A., că

s-a deschis piața pentru licitație valutară pentru operațiuni de vânzare-cumpărare pînă la 50.000 dolari SUA

Sedintele de licitație se vor ține de două ori pe săptămîină, marți și joi, la sediul Centralei Băncii „Dacia-Felix” S.A. din Cluj, str. Memorandumului nr.28. Informații în legătură cu participarea la licitația valutară se pot lua la toate unitățile Băncii „Dacia-Felix” S.A. (1152)

S.C. ROLIMPEX

cu sediul în Cluj-Napoca, str. General Eremia Grigorescu (Rakoczi) nr.32, deschis zilnic între orele 9-18, desfăce, cu adaos comercial 0, următoarele mărfuri:

- CAFEA BOABE
- ȚIGĂRI DIFERITE (Importator direct)
- BĂUTURI
- DULCIURI
- RĂCORITOARE

Teleloaie 18.83.64 și 18.94.66. (16675)



GHERLA
S.C. SORTILEMN S.A.

Str. Clujului nr.7
Tel 95/241717, 241586
Fax 95/215430

VĂ OFERĂ:

- CHIBRITURI
- MOBILĂ
- SCALINE
- PAL
- PLACAȚ
- FURNIR ESTETIC

Conferință de presă la primărie

Din șirul problemelor expuse de domnul primar Gheorghe Funar în conferința de presă de vineri, 3 iulie, am reținut două, date fiind consecințele lor în viața orașului: aprovizionarea cu apă și problema benzinei. Defectuoasa aprovizionare cu apă a orașului a fost generată de colmatarea lacului de la Gilău de aluviunile antrenate de unele piraie care alimentează lacul, ca efect al ploilor din ultima perioadă. La asta se adaugă neazuri de natură subiectivă, ce țin de competența de a lua decizii oportune în raport de situații. S-a subliniat ideea că specialiștii au intervenit cu întârziere, abia după o săptămână, duminindu-se ce ar fi de făcut. Domnul viceprimar Liviu Medrea a precizat că probleme vor mai fi, deoarece trebuie mărită capacitatea de decantare a apei, lucru ce presupune investiții, iar decantorul necesar ar fi amplasat pe un teren proprietate particulară, fapt ce prelungește în timp soluționarea problemei.

În ceea ce privește „pauzele” ivite în aprovizionarea cu benzină, ele se datorează tot unor cauze subiective, căci în județele vecine cetățenii nu sînt confrunțați cu asemenea probleme mari. S-au făcut demersuri pentru a se aduce zilnic o cantitate de 150 tone pentru municipiu. Domnul viceprimar Medrea a arătat că în aprovizionarea cu benzină există soluții de perspectivă și soluții de etapă. În acest sens se înscrie prevederea contractului cu firma olandeză „E. van Wijk” de construire a unei pompe de benzină, benzină pe care să o aducă olandezii.

Referitor la celelalte probleme aduse în discuție, ele stau în atenția conducerii Primăriei zi de zi: aprovizionarea cu piine, cu grâu, cu zahăr și ulei a populației, continuarea acțiunii de asfaltare a tramei strădale (a fost apreciată pozitiv promptitudinea cu care cetățenii au achitat taxele speciale pentru întreținerea și reparația străzilor), inventarierea fondului locativ, aplicarea Legii fondului funciar, acțiuni de apărare civilă. Au fost marcate evenimentele ultimelor două săptămâni: înfrățirea cu orașul american Columbia, înființarea Institutului Inimii, a V-a Conferință Națională de Ecologie, primirea unor delegații din străinătate, tratative purtate cu parteneri străini pentru încheierea de contracte.

La această conferință de presă au fost prezenți domnii Georges de Rivas și Thierry Lescaud de la „Laboratoire d'Idées pour L'Europe Nouvelle” și în discuțiile purtate s-au punctat principalele coordonate ale colaborării dintre Primăria Cluj-Napoca și diferite orașe din Franța: Nantes, Dijon, căror le urmează Grenoble și Toulouse. O informație utilă pentru clujeni: împreună cu partenerul francez se va trece la construcția de parkinguri; într-o primă etapă e vorba de patru asemenea parkinguri.

Despre interzicerea firmelor bilingve — aspect ce l-a interesat pe ziaristul berlinez prezent la conferință — explicația oferită a fost cea binecunoscută: în România limba oficială este limba română.

Flavia SERGHIE

Clubul eternei copilării

Există un loc unde pasiunea — nici a celor mari, nici a celor mici — nu ia niciodată vacanță. Este vorba despre Clubul copiilor și elevilor. Într-o discuție avută cu domnul director Istvan Kolozsi, domnia sa a făcut o rapidă trecere în revistă a activității Clubului.

Activitatea celor 37 de cercuri existente în cadrul Clubului se derulează acum mai intens ca oricând, pentru că vacanța a devenit timpul marilor competiții. Acum au loc concursurile naționale pe profiluri de activități: informatică, aeromodel, navomodel, rachetomodel, carturi, jocuri logice, radiotelegrafie, radiogoniometrie, construcții electronice, arte plastice, artă fotografică, muzică ușoară, film. Și în toate taberele (gratuite) la aceste concursuri, județul nostru are reprezentanți, pentru că avem o sumedenie de copii inteligenți și talentați și temeinic pregătiți.

Clubul copiilor dispune de o bază materială bună, dar mai mult decât atât, copiii beneficiază de o îndrumare atentă. Felul cum se lucrează aici a stîrnit uimirea delegațiilor străine care au vizitat Clubul, plăcut surprinse de ceea ce se oferă copiilor în mod gratuit.

Ținînd seama de tot ce se construiește aici, cu mîgală, pînă a ajunge la sentimentul utilității

tale ca ființă, a încerca să distrugi ceva din acest rotund efort, echivalează cu o mare nedreptate (este posibil, de exemplu, prin desființarea catedrelor, grație intervenției Inspectoratului școlar). Și ar fi păcat să se distrugă atmosfera ce s-a înfiripat aici: totul se face cu suflet; de aceea elevii se întorc la „cercuri” și după terminarea liceului. Nu numai că nu ar trebui distrus ceea ce avem, ci ar mai fi necesare eforturi pentru dotarea cercurilor în care sînt cuprinși cam cinci mii de copii.

Și pentru că am constatat cu diverse prilejuri că avem în oraș oameni generoși, gata să sprijine diverse activități, mă gîndesc că dintre aceștia unii își vor îndrepta atenția și spre Clubul copiilor. Acum ar fi momentul cel mai potrivit să le venim în ajutor, pentru că se fac pregătiri febrile pentru expediții, tabere, concursuri — și cea mai mare bucurie a copiilor ar fi să poată avea corturi, saci de dormit, saltele pneumatice, motor de barcă, motorase pentru aeromodel, automodel, motorase pentru navomodel, calculatoare, monitoare color, incinte acustice, magnetofon, casetofon, diferite instrumente muzicale, cameră video, schiuri alpine, călăpări, echipamente sportive.

Flavia SERGHIE

SPECTACOL SOCIETATE ARTISTICA „OPTIMIȘTI”

prezintă, în ziua de 9 iulie a.c., orele 20, la Casa de Cultură a studenților, spectacolul: „Dai un bi... BAN dar face!” Își dau concursul Dem Rădulescu, Tamara Bucuceanu, Mișu Fotino, Oana Sîrbu, George Nicolescu și orchestra Optimişti.

Sponsorii spectacolului: Rom-ture SRL, Alfa, Editura Divertis Press, Societatea Dacia „Felix” Cluj-Napoca.

Biletele se pot procura zilnic între orele 15—18, de la casele de bilete ale Casei de Cultură a studenților.

IN ATENȚIA VINATORILOR ȘI-A ASOCIAȚIEI

Ni s-a semnalat de către domnul Ioan Fărcaș că în satul Hăș-

date și împrejurimi, porcii mîștreți își fac tot mai mult de cap, coborînd în sat în număr de cinci pînă la zece, distrugînd grădini-le și recoltile gospodariilor. Poate se va găsi ac și de cojocul lor! (DEM. S)

FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE FOLCLOR „SARMISEGETUSA”

Sub egida Organizației Internaționale de Folclor, Filiala Națională România, cu sediul la Deva, începînd de astăzi, în județul Hunedoara se desfășoară Festivalul internațional de folclor „Sarmisegetusa”. În ziua de 11 iulie, va avea loc, la Geoagiu-Băi, consfătuirea națională a membrilor români ai Organizației, cu participarea secretarului general al acesteia, domnul Alexander Veigl. (M.B.)

TABĂRA COPILOR DE LA MUNTELE BĂIȘORII

Vacanța de vară a adus multor copii și bucuria participării la taberele de odihnă ale inspectoratelor școlare și cluburilor copiilor. În județul Cluj, Clubului copiilor din Cluj-Napoca îi aparține doar cabana de la Muntele Băișorii, unde în această perioadă se află prima serie de copii. Am văzut-o duminică. Totul — renovat, curățat, pus la punct cu grija pe care au dovedit-o profesorii de la club. Copiii sînt foarte mulțumiți de condiții: televizor, discotecă, excursii, baie cu apă caldă și mîncare bună și suficiență apetitului fiecăruia. Medicul taberei afirmă că mîncarea nu e bună, ci excelentă. Și ne-a arătat cu ce e înzestrat micul său „cabinet”: trusa obișnuită a medicului de Salvare, burdușită la maximum cu felurite medicamente (pînă și cu un produs antiviperin), atele și feșe pentru cazul unor fracturi (Doamne ferește!), apoi două truse străine cu medicamente, ace și seringi de unică folosire (ferindu-i, deci, pe copii de riscurile refolosirii acelor de seringă) și, în fine, o trusă pentru intervenții în cazul unor urgențe de cardiopatii (inclusiv o „bombă” de oxigen. Trebuie să menționăm că tabăra de la Muntele Băișorii este „sponsorizată” — dacă e potrivit termenul — de Stația de Salvare și Spitalul județean Cluj — garanție că toți copiii vor fi bine protejați din punct de vedere sanitar. Îi mai lipsește, totuși, ceva taberei de la Muntele Băișorii: o legătură radio directă cu Clubul copiilor din Cluj-Napoca. Aparatura există; mai trebuie doar licența de funcționare. Pentru seria a doua a taberei mai sînt locuri; doritorii se pot adresa la Clubul copiilor. În privința altor tabere școlare din județ — vom reveni cu amănunte în această săptămînă. (I.C.)

„Pentru un conflict interetnic este nevoie de două părți”

(Urmare din pag. 1-a)

ne aici: „În România, potrivit părerilor multor observatori, naționalismul continuă să fie o politică și o ideologie de stat. Guvernul actual și organele sale dau peste cap realizările admise în săptămînile care au urmat căderii lui Ceaușescu. Ungurii din România spun că sînt deosebit de speriați de discriminarea economică la care sînt supuși, discriminarea etnică, mai ales în domeniul învățămîntului. Partidul de guvernămînt, prin majoritatea sa parlamentară, îi împiedică pe maghiari, care sînt cel mai mare partid de opoziție, cu peste 1 milion de voturi, de a realiza interesele lor în legislație... În mass-media apar cu regularitate fenomene predominant antisemite și antimaghiare. Liderii minorității maghiare — episcopul I. Hokeș, scriitorul Siso Andras, poetul și politicianul Szocs Geza — sînt cu regularitate subiectele unor atacuri violente de pe urmele omului, demnitatea, ocazional avînd loc chiar atrocități fizice”. Ceea ce ne liniștește deocamdată este faptul că în egală măsură se vorbește despre maghiarii din Voivodina, Slovacia.

— S-a dat vreun exemplu concret de atrocități fizice?

— Nu. Bineînțeles, materialul este mai amplu decît am tradus eu.

— N-a fost nimănui curios să aștepte ce s-a făcut de atrocități fizice este vorba?

— M-am tratat această problemă cu membrii altor delegații. As-memora materiale sînt împărtășite pe mesaje din bobot, la cine vine, unii le dau și eu le citesc.

— Totuși, ele au o anumită importanță.

— Intenția de a răpîndi aceste date cronate este evidentă.

— Vorbești și de alte surprize. — A fost pentru întreaga delegație o surpriză modul în care d-l senator Szocs a ridicat în comisia politică problema încălcării drepturilor minorității maghiare la Cluj-Napoca, d-l senator cerînd de urgență trimiterea unei delegații a Consiliului European în orașul nostru pentru a constata aceste „încălcare ale drepturilor omului”. În replică d-l senator Moș, șeful delegației române, a arătat că în legislația românească există posibilitatea de a se apela la lege dacă s-au comis abuzuri, iar la conferința de presă, replicînd aceluiași domn senator Szocs Geza, personal am arătat că în calitate de deputat de Cluj, am constatat la fiecare sfîrșit de săptămînă că în orașul de pe Someș este liniște. — Și că dacă cineva doarește la Cluj-N. un conflict interetnic, așa cum a declarat d-l Szocs că există, atunci trebuie să anunțe și partea cealaltă. Pentru un conflict este nevoie de două părți.

— Cum s-a terminat sesiunea de la Budapesta?

— Procesul de acordare a statutului de membru cu drepturi depline continuă. Raportorii Consiliului European, d-nii König și Jansen, și-au manifestat dorința de a vizita România atît înainte de alegeri, în ultima parte a lunii august, atît și în timpul lor sau după aceea. Pentru prima parte a vizitei, Clujul constituie un punct obligatoriu, ținînd seama de agitația pe care U.D.M.R. a stîrnit-o în legătură cu primarul acestui municipiu.

— Se pare că primarul Gh. Funar este foarte bine cunoscut în Ungaria.

— Se spune în Ungaria că dacă nu toată lumea știe cine este președintele republicii (ungare), de d-l Funar trebuie să știe toți.

Telespectator

Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova începe, ca de obicei, la ora 7 dimineața. În continuare, Actualități la ora 10, ultimul episod al serialului Veterinarul la ora 10,30, documentarul dedicat mării actriței franceze Sarah Bernhardt, inseris sub genericul Ferestre deschise spre Franța, la ora 11,30 și Ora de muzică (12,10) — cu un medallion consacrat dirijorului român Ludovic Baes. Programul continuă cu emisiunea Vîrsta a treia (13). Audio-vizual studio (13,30) — despre recepția emisiunilor TV prin satelit —, Actualități de la ora prînzului (14) și emisiunea S.O.S. Natura! (14,20) — cu tema Planeta Terra și biodi-

Evadare cu... haz

Varga Ioan Nuțu s-a născut parcă pentru a completa fauna adunată prin pușcăriile țării. Omul de felul lui e din Pata Cluj, dar cochetează mai mult cu locurile de detenție, fiind mereu în conflict cu cite un paragraf din Codul Penal.

E cunoscut indeobște ca hoț. Restaurantele „Ardealul”, „Spirala”, „Metropol” sau „Cocoșul de Aur” din Cluj-Napoca le-a spart cu mare profesionalism, furînd cam tot ce i-a căzut în mînă. Sigur, după serioase cercetări, Poliția l-a dovedit iar Tribunalul i-a administrat niște ani de detenție pentru faptele comise.

Numai că și în pușcărie se pot face... prostioare.

Abia a așteptat momentul să se vadă la lucru! N-a stat prea mult pe gînduri. A șters-o, profitînd de neatenția de o clipă a paznicului.

S-a dat alarma.

Vă dați seama că nu-i a gumă cînd un deținut fuge de sub escortă. Se pun în mișcare forțe nebănuite, care imaginează cele mai complicate și eficiente scenarii de prindere a evadatului. Nuțu al nost' nici n-a bănuit ce a pus în mișcare. El, săracu', a fost prins de tatca-său, care, om de ispravă, l-a adus înapoi.

BULETIN METEO
Azi, vremea va fi în general instabilă și mai răcoasă decît ziua precedentă, cu cerul mai mult acoperit. Vîntul va sufla slab la moderat din sectorul vestic, cu unele intensificări trecătoare. Pe alocuri vor cădea averse de ploaie, însoțite și de descărcări electrice. Izolat, cantitățile de precipitații pot depăși 20 l/mp. Temperaturile minime vor

— Unde ai vrut să fugi? l-am întrebat pe Nuțu. Doar se știe că un evadat nu are loc de ascunzătoare în toată lumea asta.

— Nu m-am gîndit la nimic, decît că m-am săturat și... am plecat. Tatca-meu, însă..., mi-a spus, cu zîmbetul pe buze, hoțul evadat.

(Așa, ca după o ispravă bună!)
Radu VIDA



oscila între 13 și 15 grade, iar cele maxime între 23 și 25. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca temperatura înregistra 20 grade, iar presiunea atmosferică era de 732,3 mm Hg, în scădere. Nicoleta Matei, meteorolog de serviciu.

AGENDA
Opera Română — CARMEN, ora 18,30. Spectacol de balet.

Desene animate de la ora 19,30 și știrile de la ora 20 preced cel de-al 4-lea episod al filmului serial Virginie își face de cap, pe care îl puteți urmări începînd cu ora 20,45. O reîntîlnire cu partidele politice care vi se prezintă — la ora 21,45, apoi emisiunile Pro musica (22,15) — Festival pe malul Elbei —, Lumea Ideilor (22,45) — mărturii inedite cu Petre Tuța —, Cronica parlamentului și ultimele știri la ora 23,15. Programul de astăzi se va încheia cu emisiunea Universal cunoașterii, pe care o veți putea urmări în jurul orei 23,45, din sumarul căreia vă recomandăm cîteva rubrici care se anunță interesante: Siguranța transporturilor, Calendar științific. Din nou despre limbajul matematic, Ipoteze: erupțiile solare și furtunile magnetice.

artă, literatură, cultură

Valori ale diasporei românești:

Prof. RADU FLORESCU

● istoric, Boston College, director al East European Research Center: "Boala românească este politica veninoasă" ●

— Domnule profesor, ce semnificație atribuiți dvs. cuvântului „diaspora“?

— Cuvântul diaspora nu mi place. L-aș înlocui și aș accepta mai degrabă cuvântul „românism“ cu semnificații mai adânci ce țin de vechimea noastră, de tradiții, obiceiuri. N-aș putea spune că sint un istoric al emigrației. Emigrația românească în Statele Unite a fost studiată numai sub aspectul relațiilor româno-americane. Din ceea ce s-a făcut în privința emigrației românești în America reiese faptul că paroliile românești nu s-au constituit în factori catalizatori, ai tuturor românilor sub o singură idee de acțiune, cea pentru România. Se manifestă o lipsă de colaborare la nivelul acestora. Cel mai mare centru al studiului emigrației românești a fost centrul „Vatra Românească“, înființat încă în timpul lui Trifa. Emigrația în general nu este prea bine studiată și cunoscută. Din cauza lipsei de colaborare dintre bisericile ortodoxă și unită, catolică și cea protestantă. Ar trebui cercetate arhivele bisericilor, arhiva „Vetrei Românești“. Există apoi ligi, asociații, societăți românești în Statele Unite, care ar putea pune la dispoziția cercetătorilor materiale interesante. Un studiu de o asemenea anvergură nu se face la întimplare. Încercări de unire a spiritului românesc au existat, ele datînd de aproape trei decenii, cînd, împreună cu vis — profesor C. C. Giurescu, am încercat să unim bisericile și slujitorii lor. Nu am reușit, dar cauza nu este pierdută.

— Din punct de vedere al românismului, cum este percepută România în Statele Unite?

— Prost. Opinia publică este formată de presa, de marile cotidiene. Televiziunea a făcut ceva pentru România, dar nu a reușit mare lucru. Din mai multe motive. Întîi, co-

piul cu SIDA, lipsa unor măsuri igienice în spitale, orfeline, azile pentru bătrîni, poluarea excesivă, indiferența totală a oamenilor cu răspundere pentru mediul înconjurător. Este injust în Europa mai există asemenea locuri, în Cehoslovacia, de exemplu, pe care o cunoșc bine. Nu este vina oamenilor de ce se întîmplă. Este vina vechiului sistem. Aș mai aminti copiii vinduți în străinătate, cerșetorii străzilor, clienții vagabonzi, mîrdăria orașelor, iată tot atitea motive de propagandă proastă pentru România. A venit și aminarea alegerilor, originea Revoluției din 89, a fost sau nu Revoluție, a fost lovitură de stat, încă nu se știe. Eu personal cred într-o Revoluție. Un alt lucru supărător pentru străinătate este faptul că anumite structuri vechi au rămas pe loc, că oamenii întîmpină rezistența vechilor mentalități comuniste.

Un alt exemplu negativ îl constituie mineriadele, care au creat imaginea unei anarhii și, mai nou, afacerile nebuloase cu substanțe toxice. Prea multe lucruri în numai doi ani și ceva.

— Ca istoric, cum apreciați evoluțiile politice sud-est europene?

— Întreaga lume sud-est europeană se află într-o anarhie naționalistă care a luat locul vechiului război ideologic comunist. Sint fenomene periculoase. Ca istoric sint îngrijorat de dispariția Iugoslaviei, de masacrul din Republica Moldova, de posibila fărîmîtare a Cehoslovaciei. Această parcellare nouă, acest tribalism sint fenomene negative care nu pot decît să îngrijoreze, să ridice noi semne de întrebare, printre care cel mai presant: încotro se îndreaptă lumea? Mă surprinde că în Republica Moldova și în Basarabia nu toți românii sint pentru unirea cu România!

— Care este misiunea istoricului, a profesorului?

— Noi profesorii, rescriem istoria, așa cum a fost, nefalsificată. Dar întelegînd și problema minorităților. Lucru valabil pentru toate țările, nu numai pentru România. Nu am fost un partizan al partidelor etnice. Partidele etnice, în trecut nu prea îndepărtat, au avut un rol negativ în evoluția societății. Mă gîndesc la Cehoslovacia interbelică, distrusă de partidele etnice, german, slovac, maghiar, ruten. Pentru Transilvania e necesară respectarea limbii române, a tradițiilor și valorilor românești. Datoria principală se îndreaptă către stat, fiind respectate principiile statului. Cred că plîn și Statele Unite s-ar dizolva dacă ar exista un partid albanez, italian, al rușilor etc. Aș prefera ca minoritățile să se înscrie în partidele tradiționale. În Bulgaria, din cîte știu, partidul turc a fost dizolvat, e bine. Dar Guvernul bulgar respectă minoritatea turcă. Boala românească e politica, o politică veninoasă, dură, aspră. Nu s-a învățat încă tradiția occidentală. Poți fi democrat, liberal, socialist, dar pentru asta poți să-ți stringi minile într-un mod prietenesc. E o lecție ce trebuie învățată. Ziarele românești fac prea multă politică — și proastă pe deasupra. Televiziunea la fel.

— Să ne oprim în final asupra Fundației Culturale Române.

— Fundația e totuși la un început de drum. Ce a făcut pînă în prezent sint lucruri foarte bune. Bune atîta timp cît nu au nimic comun cu politica. O fundație, ca să fie respectată, trebuie să fie în afara politicii, să fie independentă, să fie sprijinită de Guvern, de fundații similare din străinătate, să aibă parte de sponsori interesați în cultură. Bani și independența sint succesul Fundației Culturale Române.

Demostene ȘOFRON

Născut la 7 iulie 1932 la Alămor, Sibiu. Studii: Blaj, Sibiu, Cluj-Napoca, București. Licențiat în ziariștică. Versuri: „Spirala magică“, „Teste de sinceritate“, „Poeme negre“ (în curs de apariție), la editura „Floare de colț“ din Belgia în ediție bilingvă. Teatru radiofonic: „Suflete în chirie“, „Casa“, „Clipe fierbinți“, „Capriciul lebedei“ etc. Scrieri la seriar: „Patima pretextului“ — note de călătorie și „Idolii mor cîteodată“, portrete de staturi, „Bocete pentru cei vii“.

(D. Ș.)

ION ARCAȘ LA 60 DE ANI

Doă poeme de veghe.

1.
În munți casele mele dorm departe de drum printre vite și cîini luminate de potcoavele închipuite ale cailor din lună.
Trist e Doamne trist e orașul și cîntecul aceluia străin plîecat din munți.

2.
și visul spre nopți în povești adormite picură picură atîta netimp pe ghimpele din sufletul meu. Atîta netimp.

Homo homini deus

Mă nchin zilei pomilor copiilor mă-nchin toartei urechii tale să-ți spun Doamne că nu știu rugăciuni.
Ediție
Cu părul tot mai cărunț sunt și mai sunt cu irisul tot mai trist exist mai exist cu zîmbetul spin mai destin în destin cu neguri în piept aștept mai aștept.
Epitaf
Eu pradă patimii cum sint rău victimar atîtor vremuri nu las osîndă pe pămînt decît un glas de care cu plîns să te cutremuri.
Ion ARCAȘ

BACALAUREATUL LUI GIGA (iunie 1992)

„Cîteva din personajele cu care se întîlnește Harap Alb: Sfetilă, Urechilă, Frigurilă, Lungilă — Lățime, Prinzilă, Fomilă, Mîncăcilă, Negrilă, Turturică etc.“
„Amintiri din copilărie se consideră roman, dar se poate spune și operă în care apare evocarea copilului Gheorghe Călinescu...“
„Dionis se întînse pe pat și autodidact începe să citească o carte de astrologie...“
„Precupărața Mara adună bani pentru ciorapi“
„Amintiri din copilărie este un basm autobiografic în care Creangă povestește aventurile petrecute în gară la matusă...“
„Harap Alb este de acord cu sinul“

„Craintă primește o scrisoare de la fratele său verde“

„Împăratul verde trimite o scrisoare să-și trimită pe unul dintre fii săi să îl ajute să scape de ursul“
„Binescu a scris foarte multe scrisori de dragoste de iubire ca: Luceafărul, Sărmanul Dionis care este un poem“
„Mara urmărește avariața Marei a mamei Peptidei care a trebuit să se căsătorească cu mucelariu, care foarte bogat, dar bețivan“
„Harap Alb întîlnește cu spinul care se boteza, intră în fințină și schimbă haina cu spinul, pleacă să-l aducă fata de la roșu împărat, ne aduce și apa viei“

Culegător de perle
Teodor CAPOTA

EXPOZIȚIA DIANA IGNA

În caietul primei expoziții personale a Dianei Igna, Iordana Chimet serie: „Aventura Dianei Igna abia începe. N-a sosit încă timpul înțelepciunii, ne aflăm încă în zodia bucuriei...“ Nu e nici o îndoială pentru oricine vizitează expoziția (deschisă de curînd la Galerile U.A.P. de pe str. Iuliu Maniu) că ne aflăm sub zodia bucuriei, dar e la fel de sigur că, fiind vorba de modă în cele din urmă, timpul înțelepciunii nici nu poate, nu trebuie să vină. Noutatea, nesăbuința, revolta contra plictisului, birocrăției, cenzurii îi sint semnalmente obligatorii.

Absolventă a Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu“, secția Textile, promoția 1986, prezentă în numeroase, deja, expoziții colective, Diana Igna

se află, de fapt, la cea de-a doua expoziție personală, dacă socotim drept debut colecția de creații din piele care i-a fost lucrarea de diplomă. Încă de atunci tinăra artistă se angaja într-un proiect ambicios. Veșmintele din piele cer o disciplină severă, materialul își are rigorile și limitele greu de ignorat. Infruntarea a desemnat-o cîștigătoare. Diana a știut să împace cumințenia cu exuberanța, disciplina cu imaginația.

Expoziția de acum propune o colecție alert ritmată care nu pierde nimic din absența trupului. Sigur că renunțarea la

paradă și expunerea veșmintelor ca obiecte artistice de sine stătătoare este un risc și cere curaj. Însă, cum prea bine observă Livia Drăgoi în cuvîntul de la vernisajul expoziției, punerea în pagină este ingenioasă, suplinind fericit mișcarea și grația manechinelor. În rîmări simple, sparte de un volan ori de o eșarfă, o spumă albă de pinză atîrnînd undeva deasupra, căuțînd o cale spre a cădea în formă, muzica anume compusă de Harry Maiorovici, veșnic tînărul compozitor clujean, muzică în virtuțile căreia grupuri de două — trei costume par a intra în vibrație, a-și împrumuta

unul altuia viață, sens. Pieptare de o rigiditate prefăcută, autoironică, fiindcă pregătite să acopere — descoperind frăgezimi adolescentine, tresăriri emfactice; văluri popeene, promisiuni de libertate și descătușări. Oscilări reținut — frenetice, amploiri autocenzurate în surprinzătoare jupe strîmte, senzuale, trufia unui pantalon bufant, trimițînd obraznic — tinerețe la prețioase malacoafe; o vestă cu ochi de păun strîmînd semeții bistrifene; culori singurii, mocnite și pătimașe, coborînd din miraculosul Maramureș... Lucrături migăloase în fir aurii și în cioburi de oglîndă. Broderii prețioase

întinerind falduri amintind tinuta domnițelor pămîntene. O ie spumoasă, ingenuă, coborînd pînă-n glezne, cu talia marcată de un joc delicat de alb și negru venind din eleganța unică a costumelor din marginea Sibului. O alta lucrînd în tonuri sibiene tăieturi bihorene. Vechiul costum popular e frînt în detalii simbolice și reunit în expoziții de culoare și gestică. Diana Igna a înțeles perfect lecția zestre noastre populare. În expoziția sa oximoronică — năvalnic-reținută, somptuos — cenzurată, în culori tari înfrînte în alăturări pastelate —, sint evocate rădăcinile într-un spectacol estetic de mare modernitate. Un echilibru deja cîștigat care promite împliniri de excepție.

Irina PETRAS

Nobilii cei tineri ai Clujului

Podul de cărți dintre Cluj și Basarabia inaugurat acum un an și funcționînd de atunci fără întrerupere își are, ca finalizare de maximă coerență, un capăt în Biblioteca „Transilvania“ din Chișinău. Este înconjurat de o adevărată rețea de piloni mai mici, răspîndiți pe întreg teritoriul republicii surori și încă, spre nord, mai departe: biblioteci publice și școlare din Florești, Bălți, Orhei, Cernăuți și din numeroase localități rurale. Zeci de mii de volume au pornit în acest timp din inima Transilvaniei (înima — înimă), încercînd să

potolească foamea de literă românească într-o geografie silnic chirilică atîta amar de vreme. Biblioteca „Octavian Goga“ și „Asociația Culturală Basarabia — Bucovina“ sint generatoarele de curent care mențin această linie la înaltă tensiune a funcționării. Donatori — înscriși în Cartea de aur a bibliotecii „Transilvania“, altfel anonimi, oameni cu care ne intersectăm zilnic pașii fără ai cunoaște. Interessant este că foarte mulți dintre donatori sint pensionari, oameni cărora înțelepciunea vrstei le-a dăruit gîndul cel sacru al lu-

minii din lumină. Dar și mai tineri, profesori, medici, ingineri, economiști, ofițeri, bibliotecari, muncitori și studenți. Totuși, cîteva nume: Lazăr Iacob, Gheorghe Stancu, Valeria Gherman, Vasile Haja, Ileana Crăciunescu, Tiberiu Dîndeleșan, Mihai Croitoru, Laura Morar, Ovidiu Lupșe, Lelia Nicolescu, Ștefan Cete, Adriana Brad, Maria Munteanu, Mihail Triteanu, Voichița Cîmpeanu, Ioan Pop, Smaranda și Gheorghe Mureșan, Maria Mihăilescu, Lucian Danciu, Gabriela Grigoriu, Viorel Popovici, Florin Pop, Teodor Vidican, Gelu Căprariu, Valeriu Vlăduț, Nicolae Trifoiu, Ion Gociman. Sigur că orice asemenea înșiruire e nedreaptă prin omisiunile ei. Cert e însă că fiecare din

cel care au trimis, fie și numai o singură carte, figurează la loc de cinste între amintitele file ale Cărții de aur a bibliotecii „Transilvania“.

Poate mai impresionantă însă este contribuția copiilor. Cel mai recent lot de cărți a fost realizat de elevii Liceului teoretic nr. 4 din Cluj-Napoca. Zeci de pachete, de două-trei cărți, fiecare însoțit de o mică scrisoare trimisă oarecum în necunoscut. Expeditorul se prezintă, cu adresă cu tot. Împlăcarea îi va alege destinatarul. Un copil, un elev din Basarabia, un frate, un viitor prieten. Deschid primul pachet care-mi cade în mînă. Mic, leagat elegant, cu o panglică de mătase. Guprinde trei cărți: un manual de istorie antică,

de clasa a V-a, unul de gramatică și compunere, pentru clasa a IV-a și o carte de proză a lui Mihnea Moisescu — „Necunoscutul de lingă noi“. Și un bilețel: „Gîndește-te că aceste cărți vor fi mină de aur pentru tine! Învață, deci... Ia seama...“ Hetea Sorin, clasa a VI-a A. Altul Legat frumos și acesta, cu galben. Două cărți pentru copii: Bucur Chiriac, „Ultimul zăgan“ și Titel Constantinescu, „La revedere, elefant!“ Și bilețelul: „Cu dragoste și prietenie, pentru frații noștri români, de peste Prut. Aștept vești de la voi“. Dirgău Cristina, str. Hațeg, nr. 30, Cluj-Napoca, cod. 3400. Codul iubirii, codul nobleței. De-ar fi și veștile de liniște și pace! Mircea ZEICU

★ PUNCTE DE VEDERE ★ PUNCTE DE VEDERE ★

In plan politic, cooperatismul reprezintă o atitudine constructivă adoptată de parteneri în confruntarea de idei, opinii, doctrine politice, economice, sociale, morale etc. Forma și conținutul lor, pot fi diferite cu interese specifice, chiar contradictorii, în funcție de concepțiile și opțiunile subiecților politici. Dar, de fiecare dată, problematica pusă în dezbatere trebuie să reprezinte o doctrină reală, încheată, mai nouă sau mai veche, bine conturată, specifică unei formațiuni politice, doctrine opuse sau numai nuanțate, de natură: social-democrată, liberală, neoliberală, ecologistă, agrară etc., cu o rezonanță de fond în evoluția firească a societății. În consecință, fără o doctrină ancorată în realitățile românești, nici un partid nu-și justifică existența, pentru că nu are ce gândi și propune nimic în favoarea progresului social.

Confruntarea de idei, opoziția fără discernământ, ca un scop în sine, pe „mărunțșuri” personale sau de grup, nu se afirmă ca un act politic serios, se creează numai aparența că aparține acestui domeniu, cînd de fapt, este o „răfuială” mărunță, ce ține mai mult de o atitudine superficială, semidocă, față de validitatea socială a acțiunii politice. Din acest punct de vedere, cooperatismul politic presupune confruntarea de opinii, idei, ce cuprinde doctrinele politice, economice, sociale, de o mare diversitate, dar raportate la teoria științifică și practica socialmente necesară, la produsul științei și adevărul descoperit de ea, fără de care se poate rămîne în afara realității, sterili și infirmi spiritual, contestați de practică.

Critica demolatoare a ideilor, doctrinelor partenrilor de confruntare este nefolositoare dacă nu se pune în loc o altă concepție, cu un aparat științific mai bine pus la punct, mai conformă cu realitățile vieții sociale. În esență, dialogul trebuie să asigure o coparticipare și angajare cinstită a partenerilor la efortul constructiv de propulsa-

rea a progresului economico-social. În afara lui, orice concepție, doctrină, este inoportună, retrogradă, fără consistență științifică, dăunătoare pentru practica socială.

Intr-o asemenea accepțiune, pluripartitismul nu se negă, ci se afirmă ca necesitate, respectiv varietatea doctrinelor economice, sociale, politice este benefică progresului, formează substanța lui. Confruntarea pentru adevăr prin știință exclude patima politică, dezordinea și agre-

Cooperatismul politic: concept și doctrină

siunea în plan social. De fapt, participarea la dialog este un drept numai al celor ce au de oferit ceva viabil, chiar de pe poziții diferite, dar în consonanță cu nevoile progresului societății și tot ceea ce decurge din neștiință, reactualizată, înapoiere și primitivism în gândirea și acțiunea practică este dăunător și de condamnat, indiferent sub ce firmă se afișează.

În mozaicul politic românesc, puține partide sau formațiuni politice pot convinge că promovează sau dezvoltă o doctrină autentică, specifică și ancorată în realitățile noastre. Marea varietate de „platforme” pune în evidență situații diverse: lipsa totală de doctrină, elemente parțiale sau însumări, împrumuturi de concepții, doctrine, doctrine false, interesele de grup ridicate la rangul de doctrine etc. Unele sînt dăunătoare nu prin conținutul

lor, pe care practica și așa le infirmă, ci prin agresivitatea metodelor de impunere, prin faptul că frinează progresul firesc al societății. În acest sens, platformele formațiunilor politice constituite pe criterii etnice nu numai că nu au, dar nici nu pot oferi o doctrină politică sau să demonstreze afilierea la un curent de gândire doctrinar. Pe lângă lipsa unui asemenea fundament, concepțiile promovate au carențe de esență, ce le situează în afara cooperatismului politic, social, național, iar prin pozițiile și acțiunile politice îngreșează, frinează manifestarea unei democrații autentice, cel puțin în următoarele forme: a) incorporarea populației minoritare într-un partid unic, totalitar, anulează șansa fiecăruia de a adera la o doctrină sau curent de gândire social-politică, infirmă astfel în mod fundamental manifestarea democratismului politic și social; b) prin conținutul pozițiilor politice și al acțiunii practice; formațiunile de acest gen se înregimentează, în ultimă instanță, în politica și interesele altor state, mențin și dezvoltă în formă organizată acțiuni ce lezează interesele majorității și se manifestă chiar tendințe de a promova drepturi mai mari față de aceasta; c) nepromovind concepții, doctrine ce țin de edificarea căilor, soluțiilor propulsoare ale progresului social, acționează, de fapt, împotriva intereselor proprii și ale celorlalți membri ai societății; d) creează condiții pentru manifestarea extremismului, a intoleranței, din partea exponenților minorității și, prin reflex, un fenomen asemănător din partea majorității, în dauna unor tradiții sănătoase ale maselor, indiferent de naționalitate, care au muncit și trăit întotdeauna alături, au împărțit necazurile și bucuriile și au promovat o doctrină autentică bazată pe muncă, respect reciproc, cinste și umanism.

Departamentul „Economie și doctrine” al Frontului Democrat al Salvării Naționale

Politicul care ne sfîșie...

După decenii de teamă și suferință, în care una am gândit și alta am făcut, în care una am crezut și altceva am spus cu voce tare, am recuștigat ceea ce socotim — cel puțin o parte dintre noi — definitiv pierdut: libertatea politică. Mai exact dreptul elementar și fundamental de a ne spune părerea, de a ne face publică atitudinea, opiniile și ideile, deci de a exista ca oameni liberi și demni, cu drepturi egale, în viața politică și socială a țării. Revoluția din decembrie ne-a smuls brusc — poate prea brusc! — din starea de roboți făcuți pentru propagandă și suferință și ne-a aruncat în viltoarea unei aprige bătălii pentru putere, pe cit de oneroasă pe atât de confuză și incertă. Cel mai activi, mai harnici cu vorba, mai dornici de mărire s-au dovedit a fi cei ce ieri au avut funcții și au slujit dictatura: ei și-au schimbat repede culoarea și s-au avîntat — ca și ieri! — pe primul val spre putere! Oamenii de bine s-au mulțumit să privească și să aștepte limpezirea apelor. Și concomitent spectacolul grotesc al semenilor lor. Farseorii și fripturistii s-au îmbogățit peste noapte, cocotîndu-se pe treptele puterii. Alții, inversunați la culme împotriva regimului de ieri, decedat deja, îi mai vor o dată moartea și decimarea. Vor iar, ca în anii 45—55, procese, arestări, răzburări, ucideri. Ne-am pomenit liberi să spunem ce vrem, ce gândim, ce dorim, să facem mișcări și greve, partide și asociații, proteste și procese, să ne înjurăm între noi, ca la ușa corului și ceea ce e mai grav, să înjurăm țara pe mai toate meridianele lumii. Și uite așa, politicul, libertatea aceasta, în loc să ne unească ne-a dezbinat, în loc să ne facă mai tari și mai

buni, ne-a făcut mai slabi și mai răi, în loc să ne dea curaj ne-a umplut de silă și resemnare, în loc să ne dea speranțe ne-a strecurat în inimi iar frica. Atît de înverșunată a fost ura și ambițiile reciproce, încît n-a lipsit mult să ne pomenim într-un război civil, așa cum sînt destule în jurul nostru! Unii dintre semenii noștri sînt atît de otrăviți, încît văd un dușman de moarte în toți cei ce nu gîndesc și acționează ca și ei. „Cine nu e cu noi e împotriva noastră”, sună un principiu comunist, asumat acum cu fierbinte recunoștință de către unii ca pe o lege inalienabilă! Dacă ar avea ei și puterea și mijloacele necesare, și-ar reduce dușmanii la tăcere mai teribil și mai crunt decît au făcut-o comuniștii la vremea lor. Asta să însemne oare democrație?!

Politicul ne sfîșie și ne pune în pericol. Pe noi și țara. Căci pentru toate furtunile și seismele sociale plătete țara! Prea mulți dintre noi pun și acum interesele lor mai presus de ale țării, cele ale partidului lor. Sîntem liberi, dar dezbinați, mărginiți și răi. Nu construim, ci facem totul să demolăm și ceea ce a mai rămas. Cînd ne vom da seama că principiile, structurile comuniste, altoite abil în noi, ne întunecă ochii și mintea? Cînd vom înțelege că nimeni n-a clădit nimic durabil pe violență, dușmănie și ură? Cînd?!

Viorel CACOVEANU

Reconcilierea națională — problemă a responsabilității patriotice

Reflecțind asupra trecutului nostru istoric, se constată cu ușurință că una dintre coordonatele sale esențiale a constituit-o preocuparea, diplomația și acțiunea unirii forțelor patriotice ale națiunii. Toate acestea își capătă expresie conceptuală prin termenii de **responsabilitate națională**.

Nu vom zăbovi nici asupra motivației de profunzime ce își are textele și subtextele ei și nici asupra explicațiilor de conjunctură. Esul unui singur lucru vrem doar să atrag atenția, unul dintre cele care se circumscriu în problemă: asupra lecției de înaltă demnitate și subtilă pătrundere a lucrurilor date de Moș Ion Roată. Evident, situația și motivația erau altele, dar substanța problemei este, la urma urmei, aceeași.

Ar mai fi de subliniat doar că, înainte de unirea a ceea ce ține de exterior, este mai necesară și acum, ca și pe vremea lui Moș Ion Roată, unirea din interior. Aceasta din urmă va constitui, de altfel, pregătirea solidă și temeliea primeia.

În termeni mai expliciți îmi permit sublinierea că înainte de a ne angaja și înainta cu toate pinzele sus în confruntările campaniei electorale să învățăm; pînă nu e prea tîrziu, din atîtea experiențe istorice, inclusiv europene din perioada postbelică, în actualele condiții istorice, din estul și vestul țării noastre în egală măsură, ar trebui situată în prim planul activității noastre politice ideea imperativă a unirii forțelor și renunțarea la confruntare partinică și realizarea unui acord de voință și înțelegere între principalele forțe politice, a unui „contract social” necris, respectat înșă de acestea asemenea respectării dreptului cutumiar, acord sau „contract” de a ne manifesta, înainte de toate, sub jurămîntul credinței față de patrie, în ceea ce ne unește.

Scrutarea programelor principalelor forțe politice, sociale și culturale atestă, ca ceva într-o măsură mai mare sau mai mică comun, existența unui frumos buchet de principii și valori în fața cărora nu pot exista alte priorități. Toți vrem, de plidă, reformarea, democratizarea, modernizarea și asanarea morală a societății noastre; toți vrem instaurarea și consolidarea statului de drept și întronarea justiției sociale; toți vrem să triumfe dreptatea, adevărul, binele și moralitatea; toți vrem triumful demnității naționale, clădit prin muncă, competență și creativitate; toți vrem să trăim într-un climat de ordine, respect reciproc, toleranță rațională

și bună înțelegere. Cu toții dorim să ne privim reciproc cu fețele senine, frunțile descrețite; eu zîmbetul și însemnele omeniei pe buze. Și mă întreb și vă întreb: oare nu sînt mai puternice aceste nobile dorințe și impulsuri decît cele ce incită ura, neînțelegerea, dezbinarea, dușmănia și confruntarea patimășă?

Realist fiind, îmi dau bine seama de existența unor deosebiri de interese și opțiuni economice, politice și de altă natură. Acestea dau rațiune pluralismului politic și ideologic și inevitabil unor confruntări.

În același spirit realist pun însă și întrebarea: nu ar fi oare mai firesc, mai demn și mai uman, mai consolidat valoric însuși politicul dacă deosebirile de interese și poziții s-ar axa și manifesta cu precădere pe linia strategiilor și a modalităților de susținere și înfăptuire a acestora, fără a afecta substanțial ceea ce ne unește, fără etichetări și jigniri?

Un astfel de demers ar face cea mai bună dovadă, pentru noi și pentru alții ațîțiti cu ochii spre noi, că ne pătrunde în sînge spiritul democrației, că ne domină acest spirit, că „dialogul surzilor” a fost înlocuit cu dialogul raționalității și rezonabilității. El ar mai dovedi că ne adresăm electoratului în mod civilizat, cu respectul cuvenit și că avem încredere în judecata lui sănătoasă, fără a încerca să-i convertim conștiința.

Demersul vizat ar mai demonstra că detestăm și detronăm manifestările gregare, ridicînd pe pedestal staturile comportamentului civilizat, dreptății, ordinii și justiției sociale.

O astfel de comportare în campania electorală ar face — dacă atît de mult se invocă acest lucru — cea mai bună și mai convingătoare dovadă a credibilității noastre în lume.

Dacă cineva ar încerca, dintre cei ce vor citi aceste rînduri, să le scoată, din luminilel conștiinței pe motiv că sînt inspirate de Platforma-program a FDSN, le răspundem că, indiferent de sursa de inspirație, ele sînt gânduri ce indică cu temeinicie căile intrării în normalitate, în ceea ce privește comportamentul forțelor politice în arena vieții sociale-politice. Ele dau în plus speranță dorințelor multor. Iar cine nu dă crezare multîmii greu va răzoi în confruntările politice

Traian POP

Sîntem în fața unei rîspintii de drumuri privind problemele interetnice romîno-maghiare. Avem de ales între două posibilități. Ne putem lăsa conduși de mîndrie, orgoliu, forță, sete de răzburare, ură și fără să ne dăm seama să fim manipulați de propriile noastre prejudecăți și iluzii, încît să intrăm într-un cerc vicios periculos care nu poate să ducă decît la confruntare și dezastru. Dar am putea să alegem și un alt drum al bunăvoînței, ajutorării reciproce, recunoașterii demnității fiecărui om, judecării semenului doar prin prisma faptelor sale, al cultivării respectului dragostei și prieteniei între oameni.

Oare vrem să dăm satisfacție demonului discordiei și al distrugerii sau ar trebui să ne dăm

mina reciproc, să ne uităm sincer în ochi și să constatăm că avem nevoie unii de alții.

Să nu credem cineva că recomand ceva utopie dulceagă. Din

CARE SĂ FIE CALEA NOASTRĂ?

istoria omenirii putem trage concluzii precise în această privință. Intoleranța, agresivitatea și violența s-au repercutat mai repede sau mai tîrziu asupra celor care le-au declanșat. Cel mai naționalist și intolerant conducător german, Adolf Hitler, i-a pricinuit pînă la urmă Germaniei cel mai mare dezastru. Cauzele des-

trămării actuale ale Iugoslaviei ne pot da de gîndit. În schimb ideile generoase de prietenie deși deseori au fost înăbușite pînă la urmă au triumfat. În relațiile

franco-germane este un exemplu tipic cazul lui Jean Jaurès. Acest politician francez a propovăduit prietenie între Franța și Germania chiar și în zilele premergătoare primului război mondial. A fost ucis de acei francezi care au dorit războiul. Ideile sale nu au putut fi realizate decît după dezastrul celor două războaie mondiale cînd în slăbit Conrad Ade-

nauer și Charles de Gaulle s-au împăcat și au pus bazele comunității vest europene.

Oare și noi românii cu maghiarii avem nevoie de dezastru ca să ne putem înțelege? Sînt convins că printre noi sînt mulți care înțeleg necesitatea prieteniei între cele două etnii. Dealtfel soarta comună ne va obliga pînă la urmă să ne împăcăm și să realizăm o armonie în relațiile noastre chiar cu prețul unor suferințe.

Ar trebui pînă cînd nu va fi prea tîrziu să luăm aminte de acest lucru noi, toți cetățenii acestui oraș din inima Transilvaniei.

Dr. VARADI-GOIA Ioan,
Președintele Asociației
Democrate Maghiaro-Române

COMUNICAT

Organizația județeană Cluj a PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL anunță pe membrii săi că sîmbătă, 11 iulie 1992, la orele 10, în sala Teatrului de păpuși (Bdul. Eroilor nr. 6—8) va avea loc Conferința municipală a Partidului Național Liberal. Scopul acestei conferințe este alegerea comitetului municipal Cluj al P.N.L.

Intrarea în sală se va face pe bază de legitimități P.N.L.

COMITETUL JUDEȚEAN
CLUJ AL P.N.L.

CAMERA DE COMERT SI INDUSTRIE A JUD. CLUJ

EDITEAZA

GHIDUL ECONOMIC

Volumul II este catalogul firmelor inregistrate la camera de comerț și industrie a județului Cluj

OFERIM SPAȚIU DE RECLAMĂ PENTRU INFORMARE LARGĂ DESPRE ACTIVITATEA FIRMELOR COMERCIALE ȘI INDUSTRIALE

Ghidul apare în limba română, engleză și franceză și vă asigură prezența în viața economică internă și externă

NU OMITETI ACEASTA POSIBILITATE DE RECLAMĂ DE MAXIMĂ EFICIENȚĂ DE CARE PUTETI BENEFICIA

RELATII LA

CAMERA DE COMERT SI INDUSTRIE A JUDEȚULUI CLUJ

Telefon 95/111743, int. 168, 169

(1163)



"EXE" s.r.l. angajează pe

bază de concurs, pentru instruire și lucru pe calculatoare Apple-Macintosh:

dactilografi preferabil viteza >10000 semne/oră, cunoscători ai unei limbi străine

tehnoredactori preferabil acomodați cu programele de paginare și grafică pe Macintosh sau PC, cunoscători a două limbi străine

Candidații vor depune un curriculum vitae (max. 2 coli dactilo) până cel târziu luni, 13 iulie 1992, la Expoziția permanentă EXE din str. I.C. Brătianu 22. (4453)

S.C. ELICOM SRL

tel. & fax: 95/14.25.15 - telex: 31325 cbtx Cluj
are plăcere să anunte deschiderea unui nou magazin în str. Iuliu Maniu nr. 21, orar 10-18

OFERTA SĂPTĂMÎNII

- Televizoare color - 51 cm - telecomandă
- Samsung CX-5012T cu teletext 137.000 lei
- GoldStar CKT-9742 110.000 lei
- Casete audio RAKS ED-X 60 206 lei
- Casete audio înregistrate 330 lei
- Casete video RAKS AQ E-180 850 lei
- Aspiratoare de praf, cosmetice și multe alte produse de import la prețuri avantajoase
- Efectuăm și vânzări en-gross** (4455)

S.C. ROBES S.A. BAIA MARE

str. V. Lucaciú nr. 162, tel. 99/41-38-53, 41-72-29, telex 33219 r, fax 99/413853 execută și livrează:

- linii tehnologice pentru obținerea uleiului de floarea-soarelui;
- mori complete cu valțori pentru grâu (10; 15; 20; 25; 30; 40 t/24 h) și porumb (5; 10; 15 t/24 h), Intermediază proiectarea liniei tehnologice și a clădirii, precum și montajul;
- batoză pentru mac, rapiță, grâu, secară, orz, ovăz, mazăre, fasole, soia și batoză pentru porumb (capacitate 300-800 kg/h);
- gateri pentru bușteni Ø 500 și Ø 800 mm, complet echipate (motor, cărucioare, cai de rulare);
- circula pendulară pentru gateri;
- mașini de rășchetat parchet;
- toate utilajele pentru fabricile de cărămizi și figle. (1143)

S.C. „REXCOM” S.R.L.

Vinde, din stoc, en-gross: gumă, țigări, sucuri, cafea, napolitane, detergenți, textile.

Preia comenzi pentru produsele firmei „CRICH” Italia. Invităm firmele interesate la sediul din str. Gheorgheni nr. 47. (17286)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „INDUSTRIE MICA ȘI SERVICII” - S.A. ALBA SINTIMBRU

Str. Șos. Națională nr. 16
vinde pentru persoane fizice și juridice produse de foarte bună calitate și la prețuri avantajoase:

- placaj marmură
- spărtură marmură
- monumente funerare din mozaic, cu sau fără placă de marmură
- cărămidă eficientă (cu goluri): 290x140x88
- cărămidă plină presată: 295x145x63
- cărămidă plină presată: 240x115x63
- Relații la telefon 968/11038. (1144)

FIRMĂ PARTICULARĂ

recrutează **CONSTRUCTORI** pentru lucrări în străinătate în meseriile:

- Zidari
 - Dulgheri
 - Fierar-betonisti
 - Conducători de lucrări (ingineri, subingineri, tehnicieni, maștri)
- Condiții:
- Categoria de încadrare 4-7
 - Practicarea efectivă a meseriei în ultimii 3 ani
 - Vîrsta maximă 48 ani
 - Cunosători ai limbii germane
- Prezentarea cu copia Cărții de Muncă.
Relații suplimentare:
- București - telefon 90/19-15-77
 - Cluj-Napoca - telefon 95/13-24-79. (16720)

LA TOMBOLA

organizată cu ocazia sărbătoririi „ZILEI ÎNVĂȚĂTORULUI” au ieșit câștigătoare biletele cu următoarele numere: 12217; 12251; 12223; 12241; 12249; 12212; 10802; 12214; 12203.

Premiile pot fi ridicate, începînd cu data de 9 iulie 1992 de la S.C. „SAUMEX” S.R.L. (Șc. nr. 5 Mănăștur), str. Grădinarilor nr. 1, telefon 14-77-66. (17304)

NOU PE PIAȚA CLUJEANĂ

Firma „STANDARD D.C.” S.R.L. vă oferă en-gross, la preț de importator, următoarele produse: Ness, Alune, Cremă de ciocolată, Cola 1,5 litri, Săpun.
Informații: „STANDARD D.C.”, str. Moșilor nr. 64, telefon 11-25-22. (16693)

ELECTROSIGMA S.A. CLUJ

organizează concurs pentru:

- Designeri profesioniști în vederea re-proiectării unui produs din gama de Aparatură medicală.

Doritorii pot primi informații la telefonul 11-34-44 (serviciul Marketing) pînă la data de 15 iulie 1992. (1162)

CASA AGRONOMULUI

și
S.C. AGRO-GAMA S.R.L.
str. Fagului nr. 1
oferă

- partenerilor pentru afaceri:
- spații comerciale
 - birouri
 - depozite
 - aulă 200 locuri, curte betonată
 - spații de producție
- Chiria negociabilă.
Contactați-ne zilnic, între orele 8,00-12,00, la sediu. (1161)

A.B.C. COMORIENT S.R.L.

Desface, prin magazinul din Piața Mihai Viteazul, Hala Agroalimentară, Etj. I; o gamă variată de mărfuri de cea mai bună calitate la prețuri FOARTE CONVENABILE, printre care:

- Mașini de spălat AUTOMATIC (16 programe) - 79.000 lei
 - Mașini de spălat Alba Lux 7 - 40.055 lei
 - Mașini de spălat Alba Lux 11 - 28.000 lei
 - Mașini de spălat Alba Lux 12 - 22.000 lei
 - Frigidere „Fram” 180 l - 49.900 lei
 - Frigidere „Fram” 40 l - 26.510 lei
 - Frigidere „Fram” 22 l pentru AUTOTURISM - 27.000 lei
 - Televizoare alb-negru între 26-28.000 lei
 - Biciclete de diferite tipuri și piese de schimb pentru acestea
 - Aragaze, aparate electrocasnice, telefoane
 - Diverse sortimente de mobilă
 - Stofe indigene, import, bluze bumbac, umbrele
 - Apă minerală, vin și alte băuturi alcoolice
 - Plasă sîrmă, cuie, obiecte de uz gospodăresc
- La bunurile de folosință îndelungată se asigură servicii în perioada de garanție, iar la majoritatea dintre ele și post garanție.
VĂ AȘTEPTĂM! (1136)

microInformatica SRL



str. Observatorului nr. 1, bl. OS1
tel. 95/118263
3400, Cluj-Napoca

Organizează începînd cu data de 13 iulie 1992 curs intensiv de Turbo-Pascal 6.0, cu durata de 3 săptămîni. Se studiază:

- mediul de programare;
- limbajul;
- programarea orientată pe obiecte;
- grafică.

Informații și înscrieri la sediul firmei, zilnic între orele 9-17. (4446)

S.C. TOP SERVICE S.R.L.

cu sediul în B-dul Eroilor nr. 12, tel/fax 95/11-18-89 oferă, cu promptitudine și în condiții avantajoase, următoarele materiale și servicii:

- țevi zincate, țevi gaz, tuburi și fittinguri PVC, tablă zincată, profile laminat
- transport auto capacitate 4 tone
- tăiat și montat geamuri. (15.042)

FIRMĂ PARTICULARĂ

angajează, urgent, în condiții avantajoase, cu contract de muncă: Cărbitori pentru atelier confecții haine din piele. Telefoane: 11-17-53 (orele 8-16) și 16-57-26 (orele 20-22). (17310)

ȘCOALA DE ȘOFERI „RODNA”

str. Rodnei nr. 42, telefon 15-42-45
angajează: Instructori auto. (17313)

AGENTIA IMOBILIARA „DOMUS”

vinde: garsonieră confort I, apartamente 2-3-4 camere, terenuri intravilan și extravilan. Orele 9-16, telefon 11-10-19, str. David Francisc nr. 8. (16742)

FIRMA DINESCU ET. COMP.

cu sediul în Sibiu, efectuează, săptămînal, excursii la ISTAMBUL. Preț 8000 lei. Informații: Cluj-Napoca, telefon 13-74-48, orele 7-9 și 20-21. (17296)

S.C. „AGROMECH” S.A. APAHIDA

vinde, prin licitație, vineri 10 iulie 1992, următoarele mijloace fixe casate: tractoare, combine, mașini agricole, remorci, automacara. (16730)

IN ATENȚIA CHIRIAȘILOR

SOCIETATEA COMERCIALĂ PENTRU VINZAREA ȘI CONSTRUIREA LOCUINTELOR „URBANA” S.A.

str. Taberei nr. 4 Cluj-Napoca

Invită CHIRIAȘII la sediul ei pentru a depune cereri de cumpărarea locuințelor care au fost construite din fondurile statului după anul 1948.

Societatea garantează prestarea unor servicii corecte, bazate pe o vechime în activitate de peste 2 ani și jumătate și funcționează după următorul program:

PRIMIRI CERERI:

- Luni, marți și joi — orele 8-12
- Miercuri — orele 8-16

PROGRAMĂRI:

- Luni, marți și joi — orele 8-12
- Miercuri — orele 8-16

SEMNĂRI CONTRACTE:

- Luni, miercuri și joi — orele 8-12
- Marți — orele 8-16

ELIBERĂRI CONTRACTE:

- Luni, marți, miercuri, vineri — orele 8-12
- Joi — orele 13-18

CASERIE:

- Luni, marți, miercuri — orele 7,30-15
- Joi — orele 7,30-18
- Vineri — orele 7,30-11

Onorata clientelă care a perfectat contracte de vânzare-cumpărare în perioada 1990 — martie 1991 și nu le-au ridicat este invitată la sediul firmei, cit și la filialele din Turda, Dej, Cimpia Turzii, Gherla pentru a le ridica.

Cei programați pînă în luna iunie 1992 și nu s-au prezentat pentru semnarea contractelor sînt invitați la sediul firmei pentru contractarea locuinței.

Unitatea noastră este specializată în vânzarea locuințelor și vî stă la dispoziție prin personal cu experiență și de înaltă calificare.

Pentru cei interesați, odată cu cumpărarea locuinței, societatea oferă și Prestarea unor servicii privind Transcrierea dreptului de proprietate în cartea funciară asupra locuinței.

Ratele lunare nereținute pe statele de plată se achită direct la caseria unității. (1159)

SOCIETATEA COMERCIALĂ DE CONSTRUCȚII „TITAN” S.A. TURDA

cu sediul în municipiul Turda, str. M. Viteazul nr. 45 organizează, în fiecare marți, la sediul societății, licitație pentru vânzarea apartamentelor rămase în blocul O — Piața Română Turda.

Documentația de execuție și regulamentul de participare la licitație se găsesc la sediul societății.

Societatea livrează, pe bază de comandă fermă și plata anticipată la destinația cerută, cu mijloace proprii de transport, diferite materiale de construcții: ciment, ipsos, var, cărămizi, blocuri ceramice, BCA, țigle, coame, armături fasonate și nefasonate, cherestea, vopsele, aracet etc.

Societatea cumpără terenuri pentru construcție în zona Turda și Cimpia Turzii.

Societatea oferă celor interesați posibilitatea să achiziționeze spații comerciale alimentare sau nealimentare, alimentație publică, expoziții cu vânzare, spații de cazare în piața agroalimentară din Opișani Turda. (17.295)

ANUNȚ IMPORTANT

CENTRUL CULTURAL FRANCEZ anunță cititorii închiderea bibliotecii în perioada 17 iulie 1992 — 1 septembrie 1992. În acest interval nu se imprumută cărți. De aceea, rugăm cititorii să restituie cărțile împrumutate, pentru verificarea gestiunii. Vă mulțumim. (17132)

DIRECȚIA TERITORIALĂ DE DIFUZARE ȘI EXPLOATAREA FILMELOR CLUJ

vinde, prin licitație publică, în data de 10 iulie, ora 9.00:

- O Autocaravană TV-133
- un ARO 243
- patru motoarele Mobra

Autovehiculele pot fi văzute zilnic între orele 9-12 la Atelierul Tehnic, str. Tipografiei nr. 16, telefon 11-17-22. (1158)

S.C. „RAMONA” S.R.L.

angajează fete tinere, drăguțe și fără obligații, cu pregătire sau înclinații în domeniul alimentației publice. Informații la telefonul 15-77-66. (16644)

LICITAȚIE

HERGHELIA BONȚIDA

● vinde, pentru prima oară, ARMĂSARI și IEPE din varietatea FURIOSO-NORTH STAR, în vîrstă de pînă la 4 ani, antrenament pentru parcurs obstacole.

● vinde, cî asemenea, IEPE și ARMĂSARI din rasa SEMIGREU cu antrenament la tracțiune grea. Licitația la sediul unității din comuna Jucu, în data de 12 iulie 1992, ora 10.00. (17.232)

PARTIDUL LIBERAL — ARIFA TINĂRĂ

anunță începerea unei noi serii la cursul de Ste-no-dactilografie și secretariat, cu data de 15 iulie 1992.

Inscrierile și relații la sediul din str. Moșilor nr. 18, zilnic între orele 9-17.

Telefon: 11-18-88; 11-53-01. (1160)

SOCIETATEA AGRICOLĂ „UNIREA” CLUJ

str. Partizanilor nr. 120, telefon 13-40-27 va organiza, în fiecare vineri, începînd cu data de 17 iulie 1992, ora 10.00, la sediu, licitația pentru

● cooperare în diferite domenii de producție, comerț, cu parteneri interni, externi sau închirierea spațiilor de producție, înmagazinare, birouri și vânzarea de mijloace de producție și transport disponibile, pînă la lichidarea stocului. (1157)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „UNISEM” S.A., FILIALA CLUJ

oferă pentru toți cultivatorii de legume și cartofi

● aparate de stropit (vermorele) de cea mai bună calitate din cupru-import

la magazinul nostru de semințe din Piața Mihai Viteazu nr. 5. (1156)

FIRMA „CANTOR CONFMET” S.R.L.

execută lucrări de: confecții metalice din fier și aluminiu, garduri, porți, grilaje, garaje, cobere pentru mașini etc.

Str. Bulgarilor nr. 10 (orele 9-18), telefon 14-16-32 (orele 7-8; 20-22). (17.345)

„SILVA” S.R.L.

vinde: TV color SHARP — 180.000 lei; JVC — 180.000 lei; KITT — 118.000 lei; Video-player; ORION 500 — 86.000 lei; ORION 300 — 71.500 lei; SONY — 95.800 lei; Video-recorder: J.V.C. — 128.000 lei; SHINTOM — 97.000 lei; Casete video J.V.C. — 1080 lei; SCAN — 720 lei; RADIO-T.V. Auto — 26.400 lei și alte produse electronice la prețuri avantajoase.

Adresa: str. Jupiter nr. 4 (cart. Zorilor), BL. OS 10, ap. 24 Cluj-Napoca. Relații: după ora 16.

(17.347)

FIRMĂ PARTICULARĂ

angajăm de urgență:

- trei zidari, categoria IV-VI
- trei dulgheri, categoria IV-V
- doi zugravi, categoria IV-VI
- un mozaicar, categoria IV-VI

Relații: între orele 18-20, la telefoanele 15-38-16, 13-51-88. (17.210)

„BACO” S.R.L.

vinde en-gross; produse de papetărie import Germania.

Telefon: 18-25-92. (17.240)

S.C. PROCOMSERV M.B.M. DEVA

vinde en-gross:

- Ulei de floarea soarelui (import)
- Pepeni verzi
- Cauciucuri semiuzate
- Scutece cu unică folosință

Adaos comercial 0 la sută. Informații: la telefonul 956/15053, zilnic între orele 9-18. (16.658)

SOCIETATEA COMERCIALĂ

serioasă, angajează BUCĂTARI specialiști.

Salariul foarte convenabil. Relații: la telefonul 13-66-01, între orele 7-9. (16.656)

ATENȚIEI

Mari reduceri de prețuri la țigări, băuturi, dulciuri, cafea la S.C. „G. IMPEX” S.R.L. Cluj-Napoca Str. Magaziei nr. 2, telefon 13-31-19.

Nu pierdeți ocazia! reduceri numai pînă în data de 10 iulie 1992. (16.775)

CONCURS

În data de 20 iulie 1992, ora 10.00, CENTRUL CREAȚIEI POPULARE CLUJ, organizează concurs pentru ocuparea postului de

● REFERENT cămin cultural pentru comunele Săvădisla și Luna.

Relații: Piața Ștefan cel Mare nr. 1, telefon 11-77-81. (1151)

S.C. CON-TOUR TRADE S.R.L.

str. Observatorului OS 1, telefon 11-52-42 execută lucrări de:

- construcții case
- reparații diferite
- zidării, tencuieli
- zugrăveli, vopsitorii
- montat gresie, faianță
- montat, rașchetat, lăcuit parchet

Angajăm: doi mozaicari-faianțari (categoria 4-6). (16.606)

LABORATORUL DE PSIHLOGIE AUTO

din cadrul RATUC funcționează cu data de 15 iulie 1992 la adresa: B-dul 22 Decembrie nr. 128-130 între orele 7.00-15.00 și efectuează următoarele tipuri de prestații:

- examinări pentru școli șoferi amatori
- examinări pentru școli șoferi profesioniști
- obținere de categorii
- autorizări pentru taximetriști, instructori auto, revizori tehnici, șefi autocoloană etc.

În laboratorul nostru se efectuează examinări de calitate pentru toate funcțiile din siguranța circulației. (100)

C.A.P. TURENI

Scoate la licitație, în data de 13 iulie 1992, ora 10.00, următoarele mijloace fixe: grajd, șopron semințe, finare metalice, magazie cereale. (16.805)

SOCIETATE COMERCIALĂ

vinde:

- automate de înghețată
- mașini de înghețată cu 3, 4, 5, 6 cuve
- vitrine frigorifice
- răcitor pentru sucuri
- lăzi frigorifice

Informații: la telefonul 11-66-74. (16.721)

S.C. MIVIAIMPEX S.R.L.

vinde: BERE import la prețuri convenabile. Informații: la telefonul 14-88-10. (17.279)

S.C. MARATRANS S.A. BAIĂ MARE



flota Autobază Marfa, str. Mărgheanului nr. 3, jud. Maramureș

vinde la licitație publică, la prețuri avantajoase, în data de 16 iulie 1992, ora 10.00:

- autotrenuri tip R-19.256 în stare de funcționare, agreate și apte pentru transporturi internaționale de mărfuri cu o capacitate de 22 tone.

Licitația va avea loc la sediul societății și se va repeta în fiecare săptămîni, ziua de JOI, pînă la vânzarea completă.

Listele cu caracteristicile tehnice și prețurile de strigare pot fi consultate la sediul societății.

Relații la telefon: 99 / 43.22.95, sau 43.28.46 interior 122. Solicitanții vor depune 10% din valoarea de strigare la caseria unității pînă la ora începerii licitației. (1126)

FIRMA PARTICULARĂ

angajează:

- Timplar — cu carnet de conducere
 - Instalator — cu carnet de conducere
 - Șef de unitate — cu carnet de conducere.
- Telefon: 17-74-36. (16.565)

FIRMA „LAİNTECH” S.R.L.

și-a deschis atelierul service de aparatură electronică din str. Gheorgheni nr. 50.

Vă stăm la dispoziție de marți până vineri între orele 9-17. Servicii prompte și de calitate. (17059)

BANCA AGRICOLĂ GHERLA

Piața Libertății nr. 2
organizează

LICITAȚIE la sediul ei, în ziua de 20 iulie 1992, pentru:

- vânzarea unui autoturism ARO-244, cu motor de Brașov. (1122)

mica publicitate

VINZARI CUMPARARI

- Cumpăr bloc motor pentru Dacia 1300 cu palier normal. Telefon 16-44-31. (16668)
- Vind televizor alb-negru Diamant 163. Telefon 14-35-09. (17299)
- Vind apartament 2 camere parter înalt cu balcon, cartier Gheorgheni. Relații telefon 14-92-84. (16680)
- Vindem lambriuri din lemn șlefuite. Dimensiuni 4 x 10,5 cm x 1,5 cm. Telefon 18-02-11; 11-63-71 orele 9-22. (16681)
- Vind garsonieră confort I etaj — amenajată la parter, ocupabilă imediat. Cei interesați se pot adresa la atelierul de brichete micro III, str. Lăsa nr. 2, Turda. (16682)
- Vind apartament 3 camere, cartier Gheorgheni, Oltcit club SRL nou. Telefon 14-08-28. (16683)
- Vind mobilă, cărți, haine, accesorii MZ, lichidez atelier. Informații str. Răsăritului nr. 108, bloc M 5, etaj IV, ap. 37. (16684)
- Vind cîntar Berkel, autoportabil, pină la 10 kg. Relații telefon 13-40-51 după masă. (16677)
- De vânzare Mazda de 5 pentru valută și video camion JUC VHG. Tel. 13-15-33. (16694)
- Vind TV color Philips sta- excepțională. Telef. 14-02-84. (16688)
- Vind garsonieră confort I etaj. Telefon 18-47-21. (16685)
- Vind video player Orion cost 64.000. Telefon 14-62-28. (16686)
- Vindem trafo linii pentru str. Strada Horea 81. (16708)
- Vind Mazda 323 combi și 1100 cmc, preț convenabil. Telefon 14-75-05 între orele 9-17. (16711)
- Vind aparat de măsură, pi- magnetofon, candelabru, aragaz, frigider 280 cm, mobilă bucatărie, Dacia 1100, burg 1000. Telef. 15-80-43. (16712)
- Vind certificat de proprie- tate. Tel. 12-03-14. (16686)
- Vind casă de fier cu di- menziunile de 67-77-140 cm. Vind apartament 4 camere dependințe pe termen de 12 luni situat în zonă centrală, anticipată în lei sau valută. Tel. 11-68-30 între orele 9-17. (16690)
- Vind obiecte de mobilă din lemn gospodărie. Str. Bul- zar nr. 26. (16705)
- Vind chiuvetă inox nouă. Telefon 18-30-92. (16718)

- Vind video player Orion și combină muzicală, sigilate. Preț foarte convenabil. Telefon 15-14-84. (16707)
- Vind autoizotermă TV cu motor pe benzină. Se poate vede zilnic în str. Fabricii nr. 9. Informații între orele 17-20 la telefon 15-62-52. (16702)
- Vind urgent casă familia- lă confortabilă, singur în curte, ocupabilă imediat, aparta- ment cu trei camere. Telefon 13-53-66. (16724)
- Vind Lada 1200 cu set mo- tor nou și Barkas 8 locuri stare foarte bună. Str. Grigore A- lexandrescu 7, ap. 57, Cluj. (16725)
- Cumpăr piei de hirciog cantitate mare. Telefon 13-89-45 și 11-99-29. (16728)
- Vind VW transporter și Ford tranzit. Telefon 11-86-13. (16721)
- Vind certificate de pro- prietate, 10.000 lei, negocia- bil. Telefon 17-07-46 orele 8-12. (16713)
- Vind mobilă antică, frigi- der Arctic 240 l, aragaz 4 o- chiuri, mobilă bucatărie, cana- pea extensibilă. Informații telefon 14-86-83. (16715)
- Vind 6 cuburi, fotolii pat nou. Str. Mănăstur 70, E 5, ap. 60. Preț informativ 25.000. (16714)
- Vind TV sport alb-negru. Telefon 15-05-28. (16716)
- Cumpăr bon de benzină. Telefon 16-97-07. (16712)
- Vind motor Renault 4; 5 plus cutie de viteze, mașină de spălat Automatic, Volvo 245 D, cărucior remizier. Telefon 14-37-35. (16698)
- Vind mașină înghețată import nouă (4.000 DM); ca- mion IFA Diesel cu motor nou (12.000 DM); remorcă 7 tone, motor W. 1100 cmc, W Passat eventual piese (motor — caro- serie), faruri Mercedes Cobra pătrate plus semnalizatoare, Citroen Bx 19 Turbo — Diesel, fabricație 1988 (10.000 DM). Telefon 14-94-09 după ora 16, str. Anina nr. 19, ap. 26. (16733)
- Vind mașină de cusut Ilea- na, Singer pentru cofocărie. Te- lefon 17-65-11 după ora 16. (16735)
- Vind 1,50 ha țară de coa- să în Rediu nr. 363. Relații Autogara I, șofer Bungardean Ican între orele 13-15 (16729)
- Vindem obiecte antice. O- rele 8-9; 20-21 telefon 16-50-72. (17291)
- Vindem două case, curent electric, apă curentă, dependen- țe și teren posibilități amena- jare turistică în Măguri Răcă- tău. Informații telefon 12-17-29. (17297)
- Vind autocamion Savien SR 113, remorcă 5 t, necesită reparatii și cazane fierț tuică noi de 230 l și 140 l. Telefon 13-72-57. (17288)
- Vind canapea, masină de spălat, cavințon, stugeron — Richter venaruton capsulă. In- formații la telefon 13-13-97 in- tre orele 14-17. (17284)

- Vind — firmă particulară, asociat unic (sau alternative) și apartament 2 camere, în lei. Tel. 15-14-85. (17293)
- Vind Dacia 500 Lăstun. Preț informativ 130.000 lei. Te- lefon 18-23-67. (17298)
- Vind Mercedes 200 D (1979), 3900 DM (lei), VW trans- porter (1986), 9900 DM, Mobra 50, 29.000 lei, boxe Unitra 75 W 39.000 lei, remorcă Stema, 550 kg, OKM, 1100 DM. Tel/fax 11-23-33 orele 9-15. (17283)
- Vind grădina 1.000 mp în Cluj. Tel. 16-91-44. (17264)
- Vind ansamblu față Da- cia, nou. Telef. 16-94-30. (17265)
- Vind frigider Bosch nou, 39.000, videorecorder profesional National. Cumpăr TV color de- fecte. Telefon 16-46-06. (17266)
- Vind Ford dubă de 3 tone. Telefon 17-53-83. (17277)
- Vind casă cu trei aparta- mente, mobilă de bucatărie și dormitor, rame tablouri. Te- lefon 13-98-87. (17273)
- Vind casă familială. Str. C. Brincuși nr. 20, telefon 14-44-25 între orele 14-16. (17274)
- Vind pian coadă scurtă, stare foarte bună. Tel. 13-74-77. (17276)
- Vind apartament 3 camere, pe valută, aragaz 4 ochiuri, garnitură Ferlo, magnetofon și picap cu boxe. Aleea Scărișoa- ra 10, ap. 4. (17278)
- Vind (inchiriez) aparta- ment 3 camere, mobilat, Zori- lor. Relații telefon 14-99-60. (17281)
- Vind video player japo- nez sigilat la preț convenabil. Telefon 11-29-91. (17282)
- Vind apartament, central, parter, trei camere Ocna Mu- reș. Tel. 14-97-81. (17248)
- Vind mașină de cusut blă- nărie, piele, stare perfectă. Du- pă masă tel. 15-44-68. (16620)
- Cumpăr bonuri de benzi- nă. Tel. 17-48-92. (17248-A)
- Vind apartament 3 came- re, etaj I, ultracentral, str. U- nirii Craiova. Informații Sibiu, tel. 924 — 3-93-45. (17256)
- Vind frigider Fram 70. Te- lefon 18-58-46. (17261)
- Vind chiuvetă inox. Tele- fon 17-33-18 după ora 18. (16640-A)
- Vind pat de copil, fire tri- cotaj, cărucior sport, radiator Skoda. Tel. 13-47-23. (17212)
- Vind receiver japonez Mas- pro, convertor cu polaritor Sharp 100.000 lei. Tel. 15-61-82. (17235)
- Vind în Alba Iulia locuin- țe, terenuri, spații comercia- le. Tel. 96 — 82-77-82. (17236)
- Vind frigider Siemens 145 l. Tel. 18-62-39. (17341)
- Vind canapea, fotolii, mă- suță, dulap cu două uși, gale- rii, ușă intrare bloc, cornier și profil TV din aluminiu. Str. Jupiter nr. 1, bloc T 2, sc. 2, ap. 12, telefon 12-78-02 după o- ra 17. (16765)
- Vind combină muzicală sigilată după ora 15, telefon 12-36-46. (16762)
- Vind apartament 4 camere, parter. Tel. 17-78-85 sau 15-40-96 după ora 18. (16764)
- Vind convenabil colecție copii Galle, Pegas camping. Te- lef. 16-60-27 dimineața. (17381)
- Vind mașină de cusut Pfaff și Necchi, deosebite. Telefon 18-70-23 după ora 17. (17344)
- Vind lapte proaspăt de va- că, nisip, balast și piatră. In- formații la telefon 18-15-54 in- tre orele 18-21. (17354)
- Vind caroserie Opel și mo- tor Mercedes 220. Tel. 15-97-20. (17356)
- Vind parbriz duplex față Dacia 1300. Telefon 18-68-13. (17358)
- Vind Mazda 626, stare foar- te bună. 450.000 lei, negocia- bil. Tel. 95 — 36-87-07. (17359)
- Vind pian vienez scurt. Telefon 14-85-50 după ora 16. (17362)
- Vind teren cabană pe va- lea Somesului Rece. Telefon 16-57-57. (17363)
- Casă familială de vinz- are cu două apartamente, car- tier Andrei Mureșanu, pe va- lută. Telefon 15-23-83 zilnic in- tre orele 10-20. (16797)
- Vind VW bus model '92, camera video M 10. Telefon 95 — 16-70-45 după ora 20. (1679)

- Vind mașină de tricotate ciorapi. Horvath Iosif (Miși), comuna Mociu, sat Chesău nr. 200. (16792)
- Vind Dacia 1300 și caro- serie completă, stare bună. Zi- lnic orele 17-21 telef. 16-09-80. (16789)
- Vind tablă ondulată zin- cată de 1 mm și porumb. Te- lefon 18-67-73. (16785)
- Vind apartament ultra- central, parter, la stradă, posi- bilități multiple: birouri, spa- țiu comercial etc. Telefon 11-27-43 orele 18-22. (17403)

PIERDERI

- Persoana care a uitat o- biecte într-o Dacie neagră pe ruta Turda — Cluj, poate veni vineri, 10 iulie, în Turda, str. A. Iancu 56, Sălăjan Ioan. (17351)
- Pierdut legitimație de ser- viciu C.P.I. Clujana. O declar nula. (16774)
- Bangur Csaba pierdut le- gitimație de serviciu. O declar nula. (16770)
- SC Eșantion SRL pierdut autorizație nr. 188590. Intre- prindere mică Eșantion. O de- clar nula. (17263)
- Pierdut carnet de student nr. 184 pe numele Buzan Ioana. O declar nula. (16727)
- Pierdut legitimație de că- lătorie pe numele Krișan A- drian O declar nula. (17163)

INCHIRIERI

- Dau în chirie apartament 2 camere, telefon, zona Gheor- gheni — Hermes, termen lung, valută anticipat. Tel. 14-59-36. (17339)
- Caut apartament cu tele- fon 3-4 camere, semicentral, ne- mobilat. Telefon 16-49-47 după 16. (16758)
- Ofer spre închiriere una camera în zona centru-gară. Re- lații după ora 19 la telefon 18-38-25. (17321)
- Tineri căsătoriți, căutăm apartament două camere (ne) mobilat pe termen lung. Plata în lei. Exclus Mănăstur. Tele- fon 15-35-84. (17312)
- Tineri căsătoriți căutăm de închiriat apartament 2 ca- mere, nemobilat, termen lung, Mărăști. Telefon 15-58-60 orele 17-20 (16673)
- Dau în chirie spațiu pri- vatizare (depozit) situat în str. 11 iunie Cluj. Informații str. București nr. 68, bloc D 16, etaj I, ap. 67, zilnic între orele 17-20 (16722)
- Dau în chirie apartament 2 camere, mobilat, cu telefon, pe termen lung Plata în va- lută. Telefon 17-80-70 între 11-20. (17290)
- Tineri căsătoriți (medic și studentă) căutăm pentru in- chiriat apartament mobilat, pla- ta în lei. Rugăm sunați la te- lefon 16-66-56 după ora 19. (17242-A)
- Patru studenți caută apar- tament de închiriat. Telefon 11-29-39 PM 17-21. (16691)

SCHIMBURII

- Schimb apartament pro- prietate 2 camere Pata, cu 2-3 camere central, ICRAI, cu po- sibilitate cumpărare. Telefon 13-52-91. (17237)
- Schimb garsonieră proprie- tate București cu similar Cluj. Zilnic între orele 10-21, la te- lefon 13-15-70. (17239)
- Schimb locuință 2 camere, confort II, Mănăstur, contra garsonieră în cartierul Grigo- rescu, plus diferența. Informa- ții: zilnic între orele 17-19, str. Donath nr. 109, ap. 25, Bi- roul Rodica Brate. (17085)
- Schimb apartament 3 ca- mere proprietate Mărăști (lin- gă actuala Autogară) cu 3-4 ca- mere de stat (cu posibilitate de cumpărare). Relații str. Moți- lor nr. 99, între 10-19, SC Con- sel. (17331)
- Schimb 2 camere confort I cu garsonieră plus diferen- ță. Str. Tășnad nr. 18, bloc P 11, sc. I, ap. 1. Calea Florești. (16743)
- Ofer 4 camere proprietate plus 150.000 lei pentru 2 apar- tamente a 2 camere. Telefon 16-62-43. (16692)

- Schimb (vind) apartament 2 camere București cu similar Cluj. Relații telefon, 14-86-47 între 18-20. (16706)
- Schimb programe, jocuri pentru Commodore 64, casete sau dischete 5 1/4. Vind jocuri originale. Telefon 13-91-38 in- tre 8-10 și 19-22. (16700)
- Schimb patru camere ICR AL cu două apartamente. Te- lefon 17-76-64. (17287)
- Schimb garsonieră Gheor- gheni și apartament 2 camere Calea Florești, proprietate, cu 4 camere Gheorgheni — Zori- lor. Informații telefon 15-65-86. (17257)
- Schimb garsonieră confort I, cartier Zorilor (lingă Grădina Botanică) cu apartament cu două camere. Exclus Mănăstur sud sau Mărăști. Tel. 17-36-59. (17259)
- Schimb spațiu comercial ultracentral 2 camere Turda. Cer apartament 2 camere Cluj. Telefon 16-04-21 după ora 21. (16503)
- Schimb urgent garsonieră achitată confort I Mănăstur cu Dacia nouă, plus diferența. Te- lefon 18-57-60 orele 15-20. (17233)
- Schimb apartament confort I două camere, bucatărie Pi- tești — Cluj. Informații tele- fon 16-90-84 între orele 18-21. (17369)
- Schimb garsonieră proprie- tate personală în cartierul Mărăști (zona Sanex). Doresc similar în cartierul Mănăstur. Telefon 17-86-35. (16791)
- Schimb casă ICRAI 2 ca- mere, bucatărie, curte cu apar- tament 3 camere. Tel. 16-01-21 orele 16-20. (16799)

DIVERSE

- Caut desenatoare tehni- că pentru colaborare la realizarea unor lucrări de proiectare. Telefon 15-17-58 între orele 20-21. (17340)
- Transport marfă cu ca- mion 8 tone. Telef. 16-12-12. (16739)
- Nou! Jaluzele plastie tip "Nekerman" diferite cu- lori, rulou plastic. 16-33-34. (16679)
- Execut închideri bat- coane. Informații telefon 16-04-86 sau 11-73-24. (17280)
- Persoană serioasă caut de lucru la firmă particulară (vin- zătoare, dactilografă). Tele- fon 14-50-39 orele 8-12,30. (17338)
- Imprumut valută pe ter- men scurt, cu dobândă mică. Telefon 18-63-88 Deak-Aptula. (16753)
- Stop! Excursii la Buda- pesta cu Agenția "Ștefan". Te- lefon 13-10-62. (16752-A)
- Angajăm îngrijitoare la Bloc Mărăști, str. Birsei nr. 5, bloc H, ap. 46, 47, 48. (17318)
- Angajez tractorist. Vind rafturi metalice, băntșor aur și valvă gaze — daneză. Tele- fon 18-85-04. (16750)
- Ofer două locuri autotu- rism pentru Paris în jurul da- tei de 23 iulie. Dați numele și numărul de telefon la ziarul "Adevărul de Cluj" (d-nul Mo- rea) pentru contact telefon 11-73-04. (17308)
- Profesor, meditez matema- tică corigențe cl. V — XII și admiteri. Telefon 14-35-09. (17299-A)
- Intermedii vize pașapo- rte pentru Danemarca, Fran- ta, Olanda, Italia, Suedia, Spa- nia. Inf. 18-23-61. (16687)
- Dactilografiez la orice oră. Telefon 18-21-81. (17262)
- Efectuez transport cu dubi- nă de 1,5 tone în țară. Telefon 16-21-96 după ora 15. (17214)
- Angajăm prin transfer un muncitor calificat cat 3-4-5 în meseria de falezar. Solicitan- ții snt rugați să-și depună op- țiunile la sediul societății noas- tre din b-dul 22 Decembrie 95, Cluj. (17300)
- Angajăm croitoreasă cu experiență. Informații la tele- fon 16-41-61, între orele 20-22. (17357)
- Caut urgent timpjar și muncitor (muncitoare) necali- ficat. Tel. 11-32-52. (16793)

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

• La împlinirea vârstei de 15 ani dorim scumpului nostru nepoțel **CALOTESCU RAUL** sănătate, ferice, mult noroc și "La mulți ani". Bunicii. (16732)

MATRIMONIALE

• Intelectuală, prezentabilă, serioasă, fără obligații, doresc cunoștință domn 38-43 ani, peste 1,75 în vederea căsătoriei. Garantat răspuns, O.P. 1, C.P. 1044. (17336)

• Pensionar 60-170-175, fără vicii, obligații, situație materială bună, doresc cunoștință în vederea căsătoriei doamnă 40-55 ani, (inclusiv mediul rural) fără obligații, vicii, preferabil neoprotestantă. Răspundeți în scris Oficiului poștal 1, C.P. 1082 Cluj. (17250)

• Intelectual văduv, pensionar, 64 ani, caut parteneră de vîrstă apropiată. Tel. 13-03-10. (17258)

VINZĂRI CUMPARĂRI

• Vind urgent triploc cu patru fire, mașină de cusut industrială, mașini de tricou Singer și Veritas cu dublu pat, videorecorder Samsung. Telefon 15-77-66. (17330)

• Vind casă două camere, bucatărie, demisol, grădină 500 mp situată pe str. Mașiniștilor, cartier Gruia. Informații telefon 15-61-78. (17324)

• Vind casă de bani model deosebit. Tel. 13-11-56; 18-64-12. (17317)

• Vind tractor U 650, reparație capitală, cu remorcă și motor de schimb. Informații Dej, tel. 95 - 21-36-45. (16741)

• Cumpăr motor Ford 4 în V benzina sau Diesel. Tel. 17-55-14 seara. (16737)

• Vind avantajos Jawa 175 cmc. Telefon 16-90-25. (16749)

• Cumpăr urgent forinți. Tel. 18-50-94. (16670-A)

• Vind BMW 518 model 1985, stare perfectă. Informații tel. 14-42-42. (16667)

• Vind la preț convenabil TV color Philips cu telecomandă și rulotă comercială înscrisă în circulație. Telefon 23-14-67. (16689)

• Vind casă centrală, complet mobilată, cu spațiu comercial amenajat, curte 2000 mp cu posibilități de depozitare și construcții (depozite, garaj, bloc locuințe sau biserică). Preț negociabil. Cei interesați o pot vizita duminică, 12 iulie între orele 10-20, anul curent, la adresa de mai jos: Cimpia Turzii, str. 1 Decembrie 1918 nr. 8, prima casă lângă poștă. (16797)

• Vind apartament 4 camere ultrafinisat. Informații telefon 12-42-39. (17334)

• Vind Dacia 1300, stare perfectă. Tel. 15-16-32. (17337)

• Vind mașină de spălat străină, Peterh. Str. Moșilor 106. (17333)

• Vind dormitor Luxor la preț avantajos. Ofițer, caut chirie în zona Mărăști, centru. Telefon 12-39-18 după ora 18.

• Vind sufragerie Luxor nouă, preț convenabil. Telefon 17-37-76 sau 95 - 24-22-16.

• Vind apartament 2 camere pe Calea Mănăstur, autoturism VW Passat, 1978, 1577 cmc, posibil și în rate; tablă aluminiu grosimea 1 mm. Tel. 18-01-27. (17326)

• Gedeș urgent număr mic OJC VL. Str. Ciocirlii nr. 1, bloc C 10, ap. 33. (17325)

• Vind Skoda 120 1 în stare bună, foarte convenabil. Telefon 13-78-08. (17327)

• Vind TV alb-negru Venus, stare funcționare și dublu radiocasetofon preț 10.000 lei. Informații telef. 17-14-54. (16759)

• Vind ieftin autosternă IFA 5 tone, Mercedes Diesel 200 D. Telefon 14-38-13 după ora 16. (16757)

• Vind TV color și alb-negru. Relații la telefon 15-47-27 între orele 20-21. (16756)

• Vind magnetofon Rostov 105 S. Tel. 18-56-04. (16754)

• Vind apartament 2 camere, pe valută. Telefon 13-73-43. (17322)

• Vind covor persan 3x4 m. Tel. 13-92-79; 15-52-10. (17323)

• Vind apartament 3 camere confort I cu îmbunătățiri, etaj IV, cu telefon sau schimb cu garsonieră. Telefon 16-90-07. (16760)

• Vind convenabil frigider Fram 180 l, sigilat. Cumpăr videocameră cu casetă mică. Telefon 11-55-97. (17320)

• Vind tabureți cu spătar, cantități nelimitate. Telefon 16-12-12. (16740)

• Vind jocuri electronice pentru baruri. Telefon 16-12-12. (16740-A)

• Vind valută S.U.A. Telefon 23-17-09, Man M. (17311)

• Vind convertor 1,2 dB. Telefon 13-17-37. (16747)

• Vind dormitor Feleacul, sufragerie Nicoleta, ambalate pentru export. Telefon 17-35-78 între orele 17-21. (16748)

• Vind motor electric 30 kw, 1000 rot/min. Bucerdea Vinosă 39, județul Alba, telefon 146. (17309)

• Vind teren intravilan, cu posibilitate construire. Telefon 16-77-52 după ora 17. (16778)

• Vind subansamble Skoda sport 120. Informații telefon 95 - 15-17-66 după ora 17 (16777)

• Vind apartament 2 camere cu parchet în cartierul Plopiilor, pe valută, televizor alb-negru. Saagov 251, mobilă. Relații între orele 17-20 - telefon 13-43-07. (16776)

• Vind parchet fag. Telefon 18-43-30. (16767)

• Vind Dacia 1100 la preț convenabil. Cluj-Napoca, str. Cîrbău nr. 10, bloc K 5, ap. 21. (17353)

• Vind depozit 150 mp cu casă 2 camere Gruia, seara 18-35-84. (17352-A)

• Vind dormitor sufragerie, covor persan manual și mecanic, birou, comodă, masă marmură. Seara, 18-35-84. (17352)

• Vind convenabil VW Polo 1000 cmc și Olcit Club. Str. Budai Deleanu nr. 23, lângă Piața Engels. (17307)

• Cumpăr parbriz Volkswagen microbus 23. Telefon 95 - 25-22-41. (17306)

• Vind magnetofon Tesla B 115 cu boxe de 40 w. Telefon 14-46-33. (17303)

• Vind mobilă corturi, televizor. Tel. 18-87-57. (17302)

• Vind două fotolii. Telefon 14-74-37. (16678)

DECESE COMEMORARI

• Sîntem alături de familia Mocari Ludovic în marea durere pricinuită de moartea mamei sale, Familiei Wagner, Turea și văduva Cîmplan Maria. (17421)

• Cu inima zdrobită de durere anunț încetarea din viață a scumpului meu soț, tată **BOJAN ALEXANDRU** în vîrstă de numai 37 ani. Înormintarea are loc în 8.VII.1992 la capela nouă din Mănăstur. Nu te vom uita niciodată, amintirea ta rămîne vie în inimile noastre. Soția Victorița, copiii Paul și Dorin, socrul Ștefan și Maria.

• Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a scumpului nostru soț, tată, bunic și străbunic **DEAC VASILE** în vîrstă de 85 ani. Înormintarea va avea loc joi 9 iulie ora 13, în cîmîntirul Central. Familia. (17388)

• Cu inimite zdrobite de durere anunțăm dispariția fulgătoare din viață a mult iubitului nostru fiu, frate și nepot **STUPARIU ADRIAN** (Pirula) în vîrstă de 27 ani. Dorm în pace suflet bun. Înormintarea va avea loc în data de 9 iulie 1992 la ora 11 - capela I Mănăstur. Mama, tata, Dana, Daniel și bunicii. (17407)

• Cu nemărginit regret și suferință îndoliate anunțăm încetarea din viață a dragel și iubitei noastre mame, soacre, bunice și străbunice **RACHITA NASTASIA** în data de 7 iulie după o lungă și grea suferință la 74 ani. Înormintarea va avea loc în ziua de 9 iulie, ora 12, în satul Șolmeni. Îndoliatele familii a celor șase copii. (16830)

• A trecut un an de lacrimi și durere de cînd moartea nemiloasă l-a luat din mijlocul nostru pe cel mai bun soț, tată **NELU MESEȘAN**. Nu-l vom uita niciodată. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Soția și copiii. (16835)

• Cu multă întristare și durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, a bunel și iubitel noastre soții, mame și bunici **PEȘTEAN MARIA**. Înormintarea va avea loc joi, 9 iulie 1992 la ora 12, în cîmîntirul Răscruțel. Odihnească-se în pace. Soțul Gheorghe, fiul Ghiță cu familia și fiica Rodica. (16761)

• Cu nemărginită durere anunțăm că bunul meu soț, prof. **IOIL GHICUȘAN**, aviator veteran de război, a părăsit lumina acestei vieți cu toate ne-dreptățile ei. Mulțumindu-i pentru anii frumoși pe care mi l-a dăruit, rog pe Dumnezeu să-l odihnească sufletul bun. Înormintarea va avea loc joi, 9 iulie a.c. orele 12 de la capela cîmîntirului Central. Marcella. (16787)

• Toată tristețea și durerea pămîntului s-a coborît peste noi la moartea fulgătoare a iubitului nostru soț, tată și bunic **ZAHAN MANOILA**, în vîrstă de 63 ani, din satul Coasta. Dragă ticule, te vom aștepta mereu să te întorci deși știm că e zadarnic, sufletul tău bun va fi mersu alături de noi. Dumnezeu să te odihnească în pace. Înormintarea va avea loc în satul Coasta, județul Cluj în data de 9 iulie 1992. Soția Floarea, copiii Dorel, Petrică, Dorina, Delia cu familia și nepoții Gina și Vlăduț. (17360)

• Mulțumim rudelor, prietenilor și colegilor care au fost alături de noi în momentele de grea încercare pricinuite de moartea mamei, soției și bunicii noastre dragi **MITULESCU NINA**, trecută în eternitate, la vîrstă de 61 ani, în data de 25 iulie 1992. Familia. (16710)

• Ploasă aducere aminte la 5 ani de la trecerea în eternitate a neuitatului nostru soț și tată prof. dr. **VINȚI IOAN**. Familia. (16808)

• Ploasă aducere aminte la trecerea anilor de la dureroasa despărțire de dragii noștri **MATIEȘAN ȘTEFAN, MATIEȘAN ȘAN GHEORGHE și MATIEȘAN ELENA**. Familia Matieșan. (16571)

• Ploasă aducere aminte la împlinirea unui an de la decesul dragel noastre bunici și soacre **PETRA ANA, Mihaela Daniela Anca**. (17159)

• Azi se împlinesc 6 săptămîni de tristețe și durere de la trecerea în neființă a scumpului nostru soț, tată, socr Ing. **IACOB ȘTEFAN**. Mulțumim pe această cale tuturor celor care au fost alături de noi în clipe grele și îndeosebi colegilor de la SC Impex care ne-au sprijinit atât moral cit și material. Comemorarea va avea loc sîmbătă, 11 iulie 1992 la biserică Sf. Dumitru, cartierul Gheorgheni, la ora 13. Familia îndurerată. (16728)

• O lacrimă pe mormîntul dragel mele mame, bunici, soacre **SEBENI RAFLA** la împlinirea unui an de la trecerea în eternitate. Dormi în pace, suflet bun. Familia Vincze. (1662)

• Sîntem alături de colega noastră **Magdalena Popa** în marea durere pricinuită de pierderea soțului drag. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colegii de serviciu SC Carpiex Cluj. (16756)

• Un ultim omagiu colocatarului nostru **MAJOR ȘANDOR** în vîrstă de 79 ani din partea asociației locatarilor Snagov 2 Cluj. (17295)

• Mulțumim tuturor celor care prin prezența lor au fost alături de noi în greaua noastră suferință pricinuită de pierderea lui **DUFEK KALMAN**. Familia îndurerată. (17292)

• Un plios omagiu celui care a fost **ADORJAN CSABA**, distins coleg și prieten. Familiei întristate, sincere condoleanțe. Foștii colegi de la ICP IAF. (16736)

• Sîntem alături de familia Rusu Gavril din comuna Cornești în durerea pricinuită de dispariția prematură a soției și mamei dragi **RUSU EUGENIA (JENI)**. Familia Husaru Mihai și Maria din Cluj-Napoca. (16723)

• Sîntem alături de matusa Magda și verii noștri la încetarea din viață a iubitului nostru unchi **POPA ARISTID**. Zadarnic te vom aștepta nu-ți vom mai auzi glasul iar pașii tăi nu vor mai trece pragul casei noastre. Nu te vom uita niciodată. Recunoștința noastră profundă să-ți vegheze somnul veșnic. Dana și Danuț A-brudan. (16703-A)

• Sîntem alături de familia Popa în marea durere pricinuită de moartea soțului, tatălul și bunicii drag **POPA ARISTID CONSTANTIN**. Odihnească-se în pace. Locatarii din blocul Unirii 5 Cluj. (16704-B)

• Sîntem alături de sora și matusa Magda și copil, la marea durere prin care trec la moartea iubitului nostru unchi și cumnat **POPA ARISTID CONSTANTIN**. Dragă TICA ne vei lipsi întotdeauna. Dumnezeu să te odihnească în pace. Ioana, Aurica, Florica Andreea și Nașu. (16703-C)

• Zgudușul de moartea cuscutei noastre drag **POPA ARISTID CONSTANTIN** ne alăturăm durerii familiei în aceste clipe dureroase. Familia Zelei Maria, Ștefi și Maria. (16704-D)

• Sîntem alături de colegul nostru Popa Mircea în aceste clipe de durere pricinuite de moartea tatălui său. Sincere condoleanțe familiei. Colegii de serviciu de la SC Romarul 16 Februarie - serviciu aprovizionare - desfacere. (17301)

• Colegii de la Romgaz Cluj exprimă condoleanțe lui Sucle Emil pentru moartea mamei sale. (16691)

• Un ultim omagiu colegului **POPA ARISTID** și sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colegii de la Inspectoratul de calitate Cluj. (16751)

• Sincere condoleanțe familiei Măcelaru Ioan în marea durere pricinuită de dispariția mamei dragi. Comisia Județeană de Atletism. (17315)

• Un ultim omagiu colegului și prietenului nostru **VANCEA OVIDIU** din partea colegilor din anul III UMF. (17335)

• Sîntem alături de familia Chichinaș în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Asociația de locatari str. Artilor nr. 3 A. (16779)

• Cu regret nespus și durere în suflet ne despărțim de fiul nostru **BOJAN ALEXANDRU**. Victorița, vom fi mereu alături de tino. Nașii Mihai și Mărioara Cocș și fiul Horia. (17349)

• Sîntem alături de colega noastră **Victorița Bojan** în aceste clipe grele. Colegele de serviciu, Mărioara și Erszebet (17349-A)

• În aceste clipe grele sîntem alături de familia Văsuț Elena și transmitem sincere condoleanțe la dispariția prematură din viață a surorii dragi **ANA**. Familia Ing. Neșu Ioan. (16768-A)

• Sîntem alături de colega noastră **Văsuț Elena** în aceste clipe grele pricinuite de trecerea în neființă a surorii dragi **ANA**. Colegii de la SC Prodnatur SRL Cluj. (16768)

• Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață, la vîrstă de 74 de ani, a fratelui și unchiului nostru, cel care a fost locotenent comandor aviator **IOIL GHURITAN**. Marta, Emil Ghuritan și nepoții. (16787-A)

• Sîntem alături de Ing. Bogdan Adrian la marea durere pricinuită de dispariția distinsului său tată. Colegii de la Registrul Naval Român. (16793)

• Cu nemărginită durere regretăm dispariția fulgătoare din viață a celui care a fost **ARISTID POPA** din colectivul ISCIR. Nu vom uita niciodată corectitudinea și competența dv. în relațiile de serviciu. Condoleanțe sincere familiei îndoliate. Colectivul "Ascenso". (17378)

• Dragă Torica sîntem alături de tine în marea durere pricinuită de moartea fulgătoare a scumpului tău soț **SANDU**. Colegii de la restaurantul "Ardealul". (17372-A)

• Participăm cu întristare la momentele grele ale vieții prin care trece nașa noastră Bojan Torica la pierderea soțului său drag. Fiii Sandu și Tanța. (17372)

• Torica, sîntem alături de tine în greaua încercare prin care treci. Familia Gilgan Ioan. (17372-B)

• Dragă Victorița sîntem alături de tine în marea suferință în pierderea soțului iubit. Nașii familia Mic Alexandru. (17371)

• Sîntem alături de colegul nostru Gujan Mihai în marea durere pricinuită de moartea mamei dragi și transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliate. Consiliul de administrație, sindicatul liber Arta cullinară, colegii de la compartimentul transport SC Arta cullinară SA Cluj. (17368)

• Sîntem alături de colegii noștri Dochia și Grigore Chichinaș în durere pricinuită de moartea tatălui și socrului drag. Colegii de la Romgaz RA. (17357)